

LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



EL JOVEN ESCULTOR EGABRENSE FRANCISCO MAIZ CASTRO, QUE HA SIDO PENSIONADO POR EL MUNICIPIO DE SU CIUDAD NATAL, PARA QUE CONTINÚE SUS ESTUDIOS EN LA ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS DE CÓRDOBA.

H. MORILLO

Martín Belda, núm. 13 (antes Alamos).--Cabra
Situado en la calle más céntrica de la población. Casa amplia y cómoda. Nueva y perfecta instalación. Habitaciones independiente.

Pedro López e Hijos

APARTADO NÚM. 7 **BANQUEROS** TELÉFONO N.º3.-CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Sotomayor, S. A.-- Aceitunas, Aceites y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Billar, lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

Plaza de Toros

IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto

Función para hoy sábado 13 de Septiembre 1924

A las nueve y media de la noche.--Cinematógrafo y Varietés.--Segunda jornada completa, cuatro partes, de la gran serie francesa Los parias del amor.--Estreno colosal de la formidable película alemana en cuatro partes, Por el honor de Ruth.--Grandioso debut de la gran atracción Cuadro coreográfico "Pericet", formado por seis señoritas.--Escogidas composiciones musicales durante las proyecciones.

SALON RAMIREZ.-- La empresa de este Salón, en su deseo de dar facilidades al público que simpatiza con el género de espectáculo que en él mismo se cultiva y a ruego de las distintas personas que a diario concurren, abre abonos de treinta, sesenta, noventa y más secciones, hasta con un cincuenta por ciento de economía para la temporada que empezará en la segunda quincena del presente mes. Para más detalles, informarán en la Contaduría de dicho Salón.

Pascual de Miguel y C.ª
Depósito de tocinos y jamones. Fábrica de pan.
Teléfonos números 117 y 348

Relojería ROYAL

(Junto al Círculo de la Amistad)
Relojes en oro y contrastado desde 60 pesetas; de bolsillo desde 8,80 pesetas; de pared desde 60 pesetas. Composturas garantizadas baratas.
LOCAL DEL PAY-PAY

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO é INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID y principales del mundo.

Asland es el mejor de todos los Cementos

PRECIOS

| | For vagones completos | Tenelada en almacén | Saco en almacén |
|--|-----------------------|---------------------|-----------------|
| Cemento marca Asland. | 117 | 130 | 7 |
| Cemento Nueva Montaña de inmejorable calidad | 105 | 110 | 6 |

PEDIDOS A

ROSES Y BUSTILLO

Avenida de Canalejas, 8.--CÓRDOBA.

Almacén de hierros, aceros, ferretería, herramientas, oxígeno, tuberías de hierro, maquinaria agrícola, piezas de recambio, pinturas, carburos, etc.

Informaciones de anoche

Peregrinando por la ciudad

La Fuensantilla

En estos días, el Ramo de Guerra reclama del Concejo Municipal que rige la Ciudad la alineación del camino de los Santos Pintados, en el ramal que forma ángulo con el arranque de la carretera que conduce al Arroyo de Pedroches. Justa es la reclamación desde el momento que al concederse los terrenos para levantar el Hospital de San Fernando, se señaló un perímetro que hasta aquí viene estando desmembrado y que ahora se trata de regularizar.

Toca perecer, al realizarse esta obra, al pilar o abrevadero que con el expresivo título de "La Fuensantilla" (a nombre a todo el paraje que lo circunda, y es asiento de una de nuestras más antiguas tradiciones la de que en los días de la Córdoba romana iban a llenar sus cántaros a este lugar los jóvenes Acisclo y Victoria, hermanos mártires de nuestra religión y patronos de esta ciudad).

No queremos decir que el abrevadero o pilón que hoy está próximo a desaparecer, sea el mismo a donde acudían aquellos insignes; sino que él representa a cierta fuentejilla o cisterna de barro cocido, de figura ovalada, cuyo eje mayor tenía una vara de largo, y que en 1583 lograron ver Ambrosio de Morales y otros enamorados de las antigüedades de esta tierra. Ella era la auténtica fuente que conocieron los Santos.

Lo que nos mueve a tratar el tema, es el deseo de suplicar a la autoridad que, cuando el abrevadero de la Fuensantilla sea desplazado del lugar que hoy ocupa, se le busque otro, lo más próximo posible al actual; se respete el carácter que hoy tiene, y se busque con interés al hacer la obra, la verdadera fuente de donde los Mártires se surtían—fuente que no ha de estar muy lejos de la que se desplace—por si se tuviera la suerte de rescatarla.

Obligados tienen los que nos gobiernan, a no descuidar los problemas que, como éste del abasto de agua, tanto importa para la vida material del pueblo; pero no lo están menos a preocuparse de respetar y salvar piadosas y tradicionales creencias que afectan a la vida espiritual de la colectividad.

J. S. María Rey.

CAMIONES CHEVROLET

Pesetas 7.500

Manuel G. Plaza

Garage España

Pí y Margall, 1.

CÓRDOBA

Efectos hipnóticos

Medio para deshacerse de un enemigo

Hace dos días la policía de París detenía en la calle Oberkampf a un sujeto que acababa de disparar varios tiros de revólver sobre otro, el cual caía a tierra gravemente herido.

En un principio se creyó que el suceso era uno de esos acontecimientos comunes, que frecuentemente se desarrollan por consecuencia de disputas o amores contrariados, y apenas se le dió importancia. Más es el caso que cuando el agresor, que es un italiano llamado Scetti, compareció ante el comisario de policía, éste observó durante el interrogatorio a que aquél era sometido que en sus respuestas existía algo extraño, que por el momento no podía comprender.

En su consecuencia, el comisario ordenó que se presentara un médico y reconociera al detenido por si ofreciera alguna particularidad mental tenerla en cuenta al sustanciar el proceso.

El facultativo declaró que aquel hombre se hallaba bajo los efectos de la sugestión hipnótica.

Pocos momentos después, el italiano recobraba sus sentidos y manifestaba que no sabía lo que había ocurrido.

Al referirle el acto que realizara, replicó que indudablemente había procedido por sugestión de un amigo suyo llamado Mattioli, el cual ejercía sobre él un ascendiente inexplicable.

Además, el revólver con que Scetti disparó contra el que resultó herido, y que también es un italiano apellidado Maffairi, pertenecía al sugestionador Mattioli.

Inmediatamente se procedió a la detención de este último, y en su declaración dijo que, en efecto, era enemigo de Maffairi, porque ambos amaban a la misma mujer; pero que en modo alguno había inducido a Scetti a matar a su adversario.

A pesar de estas manifestaciones, la policía ha confirmado que Mattioli hipnotizó a su amigo Scetti y le entregó después el arma, mandándole que asesinara a Maffairi dondequiera que lo encontrase.

Desde aquel momento Scetti se dedicó a buscar a Maffairi, para lo cual visitó su domicilio y varios establecimientos que éste solía frecuentar, y en los cuales le vieron vagando como si estuviera sonámbulo, hasta que, por fin, halló al que perseguía en la calle Oberkampf, y sin decirle una sola palabra le disparó cinco tiros.

El agredido se encuentra en gravísimo estado, pero ha podido declarar en términos que aclaran suficientemente el asunto para atribuir toda la responsabilidad a Mattioli.

Información de Huelva

(DE NUESTRO CORRESPONSAL SENOR DE LA CORTE)

Destino.—Ha sido destinado a las posiciones de Africa el comandante de infantería, oficial mayor de la Comisión mixta de Reclutamiento, nuestro estimado amigo don Eladio López Rosas.

Viajero.—Marchó a Madrid el presidente de la Diputación provincial, don Félix Andolz González.

Estuvo en ésta el secretario del Asilo y Casa Cuna de Ayamonte, don Manuel Lucena Sánchez.

Los parques mucha feria
Anoche, como último día de velada, hicieron los feriantes su agosto, encontrándose el paseo de la Independencia, plaza de la Merced y Cuesta de Carnicero e extraordinariamente concurridos, haciéndose imposible el tránsito por dichos lugares.

Teatro Mora
La empresa de este coliseo ha contratado para actuar por varias funciones a la grandiosa compañía Alcoriza, la que se propone dar a conocer a este distinguido público extraordinarios dramas norteamericanos.

Por insultante
Por los agentes de la autoridad han sido detenidos y denunciados al juzgado Miguel Farrada de los Reyes por insulto a Dolores Salguero; Nicasio Pichardo Márquez a Dolores Domínguez, y Antonio Cabeza y Miguel Martínez Medero por esta a.

Un vengativo
En el pueblo de Costelazar ha sido detenido Germán Carbacho Pérez, que está reclamado por el alcalde de Los Marines.

Según manifestó el alcalde, este sujeto, a causa de haber sido destituido del cargo de alguacil, penetró en su casa, y a más de insultarle le amenazó bajo juramento para vengarse de él.

Un guapo
En Encinasola también ha sido detenido Cesáreo Nava Hermoso por insultar y amenazar a la joven Concepción Márquez Navarro.

11-1924.

Paso de un tren-hospital

Esta tarde a las 2¹⁰, pasó por esta capital con dirección a Madrid, el tren-hospital número 2, procedente de Cádiz, conduciendo una expedición de 116 enfermos y heridos, que serán hospitalizados en Aranjuez.

Vienen encargados de la asistencia del tren el comandante médico don Luis Huertas y el capitán don José Arangüena y el personal sanitario asignado a dicho tren.

Este estuvo detenido una hora en Córdoba, durante cuyo tiempo les fue suministrado a los enfermos el almuerzo.

También se les facilitaron mantas y almohadas para el viaje, continuando su marcha el convoy a las 3¹⁰.

¡Música, música!

España, pese al mal trago de Marruecos y a otros malos tragos no menos desagradables, arde en fiestas por todos sus cuatro costados. El mes de septiembre, como las cupletistas de postín y los "enómenos" de moda, tiene comprometidas todas sus fechas para las alegres diversiones pueblerinas, que sin interrupción van sucediéndose cascabeleras por toda la península e islas adyacentes, en grato alarde de buen humor y sana alegría.

No hay ciudad, villa o simple aldea que no tenga su ventana abierta sobre el festivo Fructidor y un preteito en el santoral romano, para concederse unos días de esparcimiento en complicidad casi siempre con la corte celestial, que toda buena presta a sus más distinguidos miembros, para que presidan desde la célica mansión esta clase de festejos populares.

Por la obligada ley de los contrastes o de las compensaciones, no todos los ciudadanos están conformes con esta especial monomanía de divertirse a plazo fijo, como si se tratara de pagar una trampa empapelada y protestan gruñidores, contra los incautos que se lanzan a las delicias del "tío vivo" y del "agarrao", sin tener para nada en cuenta lo tenebroso triste y torradizo de este valle de lágrimas, sin duda más propio al "morir habemus" de los silentes cartujos, que a dislocarse las extremidades bailando la rava.

—No es posible— dicen los desstripa-cuentos y aguafiestas de tanda— encontrar diversión, donde todo tiende a ponernos la viscera cardiaca, del tamaño de una ciruela pasa, convirtiéndonos de paso el hígado, en succulento "foi-grass", dispuesto para el enase y entrega al consumidor. De ninguna manera se pueden coordinar los encantos del chispeante cohete, con los precios de las "chuletas de huera", ni es posible recrearse, con las faenas taurinas del "Ciclo de la Resistuta", pensando en el impuesto de inquilinato.

Ni que decir tiene que los tales planiferos, no obtienen resultado alguno con sus molestas jeremiadas, como si clamaran en pleno desierto africano y que los buenos pueblerinos no se preocupan—y hacen muy bien—de estas pequeñeces verdaderamente insignificantes, discutiendo como el filósofo, que la vida es más breve que media tostada, y es lo cura no aprovechar las ocasiones que buenamente se pongan a tiro para darle al cuerpocito un buen rato de ameno y honesto esparcimiento.

Además, el mes de septiembre es un mes de reposo agrícola, muy apropiado para tales menesteres. La campaña estival de recolección ha terminado y la cosecha aguarda en los trojes y graneros la ocasión de convertirse en "pasamíneral".

El campo espera los benéficos chaparrones otoñales para prepararse a un nuevo esfuerzo productivo, y el agricultor se encuentra ocioso sin saber en qué emplear sus energías latentes. ¿Que ha-

cer pues? Como es natural, cae en la cuenta de lo bueno, que es divertirse de vez en cuando, y seguidamente organiza un programa de festejos, que dedica previsor a un santo inuyente en la mansión de los bienaventurados, con el fin de que se cumpla aquello de "A Dios rogando y con el mazo dando".

¿En qué consisten estos programas feriales? Aquí asoman nuevamente los derrotados discipulos del llorón Jeremías, para asegurar que las ingenuas iniciativas que se desarrollan por estas ferias, son indignas de personas sensatas y civilizadas. Para divertirse en gordo aseguran despectivos, hay que ir a Niza, Badenbadén, Mónaco y demás lugares de jolgorio elegante de la Costa Azul.

«Fuegos artificiales de rancia pirotecnia» Festejo este, para ignaros papanatas, que se desquijaran con un ¡hal! prolongado extasiados ante un lucero de magnesio y culerinas. «Bailes inocentes, de polkas cursis y valsés antediluvianos» Bonita diversión para señas burguesitas campestres, con menos mundo que una oscura en clausura. «Música municipal a todo pasto» ¡Puf! solamente la rudimentaria y embotada sensibilidad campesina, puede soportar los furibundos ataques de estas murgas comunales. Y sin embargo...

Y sin embargo discreto lector, no están en lo firme los que creen—y así procuran hacérselo creer a los demás—que estas humildes fiestas con que los pueblos eliminan las tomas del aburrimiento, no tienen elementos más que sobrados, para regocijarse de verdad como si se tratara de un espectáculo maravilloso.

Los fuegos de artificio tienen y tendrán por siempre, un poderoso atractivo para los espíritus sanos y un poco pueriles de las gentes de campo, que gozan lo indecible, con los incidentes del cohete bromista que se pierde en las nebruras del firmamento para reaparecer más tarde como un cometa pequeño y reventar al fin en una esplendorosa flor de estrellas de fuego y cintas de colores.

Los bailes no son—ni mucho menos—la complicada exhibición de figuras que constituyen las danzas modernas, pero son útiles al fin con todos los elementos indispensables, para que los bailarines pongan en él, tal entusiasmo y emoción que justifica sobradamente los buenos oficios del bastonero—si lo hay—o por lo menos del indispensable hombre de "carácter", que actúa—oje aviador—en estos casos.

La música municipal es sin disputa el factor más importante de todo festivo pueblerino. Ella actúa desde el amanecer con "la alegre diana" que dice el programa de festejos—hasta las altas horas de la noche, en que termina el concierto en la parranda de la Constitución. Durante el día, acompaña al Ayuntamiento a la misa mayor, solemniza la procesión con sus marchas magestuosas; acude a los toros, donde pone la alegría de un paso-doble torero, y

obsequia con una serenata al hermano mayor de la cofradía. En una palabra, es la salsa de los festejos, que sin música, quedarían reducidos a una bullanga sin posible coordinación.

¿Pero tocan bien o tocan mal e los valientes ciudadanos del cornetín, del saxofón o del clarinete? Como decía el pedantísimo don Hermógenes, todo es relativo y depende de que los comparemos con la filarmónica de la Papuasía o la sinfónica de Berlín, aunque mejor es de arlo ya que toda comparación es oiosa. Sin embargo no podemos menos de hacer resaltar, el denodado arrojo que supone, dar aire suficiente, para una semana de festejos—que es un huracán convertido en notas musicales—admirando de paso con toda la admiración de que somos capaces, la hermosa independencia de estos hombres, que desprecian lo la batuta directriz toca cada uno, como le dá la gana.

Rafael Espejo-Saavedra.

Sección de Primera Enseñanza

Escuelas clausuradas

La inspección comunicó haber sido clausuradas las escuelas de Castro del Río, por estarse efectuando obras en los locales que aque las ocupan.

In erinidad

Doña Concepción Camacho solicita su nombramiento como maestra interina para una de las escuelas vacantes en esta provincia.

Posesiones

La alcaldía de Puente Genil da cuenta de haber posesionado de los nuevos sueldos los maestros de dicho pueblo doña Josefa Cuenca Guach y doña Concepción Morales Linares.

Títulos

Ha remitido su título administrativo para que sea diligenciado con el nuevo sueldo, la maestra de Castro del Río doña Ramona Montañez.

Nombramientos

Por esta sección administrativa se han hecho los siguientes nombramientos de maestras interinas:

Doña Rosario Gómez, de Fuente la Lancha doña Francisca Seco de Herrera, de Villaharta doña Antonia Cárdenas, de Alornocal (Fuente Ovejuna), y doña Josefa Carpio Luque, de Benamejí.

MILITARES

Disponible

Ha sido declarado en situación de disponible en esta región, el capitán de línea anterior don Angel Sanz.

Delegado gubernativo

Por la Capitanía general de la región se interesa saber si hay algún jefe que desee desempeñar el cargo de delegado gubernativo de Toro (Zamora).

Doctor Romaguera
Garganta, nariz y oídos

Sevilla, 16, principal, de dos a siete

Gobierno civil

Concentración

Con motivo de la celebración de la feria de Castro del Río, que ha de efectuarse los días 16, 17 y 18 del actual, se ha dispuesto la concentración de fuerzas de la benemérita en dicho pueblo.

Petición

Con informe favorable del delegado gubernativo del partido, se ha elevado a la Dirección general de Comunicaciones un escrito del Ayuntamiento de Hornachuelos, solicitando se destine a aquella estación telegráfica un oficial o que se le autorice para utilizar el antiguo servicio telefónico.

De carreteras

El alcalde de Adamuz remite instancia solicitando activen los trabajos en la variante del trazado de la carretera entre dicho pueblo y Pedro Abad.

Licencias de caza

Les han sido expedidas licencias de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Francisco Osuna Marín y don José Pino Acero, de Penamejil; don Miguel Campos Porras y don Cristóbal Montilla Campos, de Encinas Reales; don Andrés Bermúdez Brao y don Antonio López Plasencia, de Espiel; don Francisco Espejo Sobrino, de Palma del Río; don Juan Benítez Moreno, de Pedro Abad; don Antonio Muñoz Escudero, de Hornachuelos; y don Rafael Alvarez Llerena, don Francisco Alvarez Herrera, don Luis de la Torre Luque, don Manuel García Ruiz, don Antonio Trujillo Camacho y don Mariano Aguayo Benay, de Córdoba.

Nombramiento

Ha sido nombrado oficial del gobierno civil de esta provincia don Juan Millán de Priego, por haber sido declarado excedente don Antonio Yañez Arroyo.

Registro minero

Don Manuel Romero Romero presenta carta de pago para optar al registro minero "La Cantadora", que tenía solicitado en término de Torrecampo.

Multa

Por el gobernador han sido impuestas las multas siguientes:

A Rosario Granados Ponce, vecina de Almodóvar, cincuenta pesetas por expender aceite a precio superior al de tasa, 1.500 pesetas a Francisco Palomares y 500 a Joaquín Ruiberriz, vecinos de Villafranca, por negarse a facilitar el aceite incautado, y 50 pesetas a Juan Barrientos Molina y Rafael Gil Didier, por no presentar las declaraciones de sus existencias de aceite.

El gobernador y los periodistas

Al recibir esta mañana el gobernador a los periodistas, manifestó haber celebrado ayer reunión la Comisión de Monumentos, a la que asistió dicha autoridad, apreciando la meritoria labor que viene realizando.

El señor Cabello Lapiedra aportó la idea de que se haga una guía oficial de nuestros monumentos, que fue acogida con beneplácito por dicha Comisión.

Sección religiosa

Santoral de hoy

Día 13.—Sábado.—San Felipe y compañeros mártires.

Vida del Santo.—En este día hace conmemoración el Martirologio Romano del ilustre mártir San Felipe, de quien dicen varios escritores que habiendo obtenido en Roma los empleos más honoríficos en atención a sus méritos personales, le nombró el Emperador Commodo prefecto de Egipto. Se estableció después en la ciudad de Alejandría, capital de su departamento, con toda su familia y habiendo adquirido su tía Eugenia en aquella célebre Universidad del Oriente los más altos conocimientos científicos, y con ellos la verdadera religión instruyó en sus dogmas a su padre Felipe y abrazó éste la fe de Jesucristo. Conociendo Felipe lo expuesto que se encontraba a volver a incurrir en sus antiguos errores, abandonó la ciudad y se retiró al desierto, donde hizo vida eremítica, vistiendo un tosco sayal, rodeándose el cuerpo de cilicios y sometiendo a toda clase de austeridades. El Emperador tuvo noticia del sitio en que se encontraba Felipe, y habiéndole hecho conducir a la ciudad, le condenó a padecer martirio. Su cuerpo fué sepultado en Nitria, una de las soledades de Egipto. En el sitio en que se enterró, se erigió una basílica, y después se trasladaron sus reliquias a Roma. Parte de ellas, por concesión del Papa Urbano VIII, se entregaron a Fr. Juan de la Anunciación para que se conservasen en conventos de su Orden (Trinitarios Descalzos), y el General de la misma hizo donación de ellas al Rey Don Felipe IV, venerándose desde entonces en la capilla del Palacio Real de Madrid.

Jubileo circular.—En la iglesia del Hospital de Jesús Nazareno.

Jubileo permanente.—En las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús (Reparadoras). De ocho a seis y media.

**

Corte de Varfa.—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen, visitarán el sábado, día 13, a la imagen de Nuestra Señora de los Remedios en San Lorenzo.

Cultos

Santuario de la Fuensanta.—Por la mañana a las ocho, misa de comunión de las Marias de aquel Santuario. A las diez, fiesta solemne sin sermón, costeada por una persona devota. Por la tarde, a las siete y media, sexto día de solemne novena a nuestra patrona con orquesta y sermón.

POR LOS PUEBLOS

Hurto de caballerías

De un corral de la casa del vecino de Conquista, Pedro Márquez Cámara han sido hurtados durante la noche dos caballerías de su pertenencia, ignorándose quienes sean los autores.

La guardia civil realiza gestiones para el rescate de dichas caballerías.

Tentativa de violación

En la aldea de Zamoranos (Priego) ha sido detenido Antonio Cano Priego, de 17 años, autor del delito de tentativa de violación de la niña de nueve años, Carmen Cano Povedano.

El detenido ingresó en la cárcel de Priego a disposición del juez del partido.

Caballerías desparecidas

La guardia civil de Castro del Río da cuenta de que del cortijo "Cuadrillo", de aquel término ha desaparecido una caballería perteneciente al vecino Manuel Pimentel Merila, suponiéndose que haya sido robada.

También de la finca "El Charcón", del término de Cabra, han desaparecido tres caballerías de la pertenencia de Antonio Ramírez Roldán, vecino de Nueva Carteya.

De ambos hechos se ha dado cuenta a los juzgados correspondientes.

Por lesiones

En Lucena ha sido denunciado Agustín Pérez Expósito, autor del delito de desobediencia y lesiones al empleado de Arbitrios Francisco Fuentia García.

El juzgado de aquel partido instruye la correspondiente sumaria.

DE SOCIEDAD

Ayer en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos y ante el coadjutor de la misma don Juan Viñas García se celebró la firma de esposales de la bella y distinguida señorita María Amelia F. de Cañe e con nuestro estimado amigo el joven comerciante de esta plaza don Emilio Ortega L. Obrero.

Suscribieron el acta como testigos por parte de la novia don Celso Ortiz Mejías, don Benito Canella, don Rafael Guerrero y don Antonio Ortega L. Obrero, y por parte del novio don Alfonso Polo Ortega, don Antonio Jesús Navarro Coca, don José Lora L. Obrero y don José María Valenzuela Terroba.

La boda se celebrará en los primeros días del próximo mes de octubre.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que más vende en Córdoba. ¿Por qué será?

COLEGIO DE MARIA SANTISIMA DE ARACELI

Dirigido por Hnos. Maristas

1.^a y 2.^a Enseñanza.—Estudios Comerciales.—Lucena (Córdoba)

Con el fin de dar cabida en inmejorables condiciones de higiene a mayor número de internos, se han hecho grandes reformas en el local.

El Reglamento del Colegio, con el brillante resultado obtenido por los alumnos del bachillerato, se facilita a cuantas personas lo soliciten al señor Director.

SALIDOS, NUMERO 4

Apuntes Ingénuos

Y al regreso...

El tren a anaba tragando kilómetros. En un departamento de segunda clase hacían el viaje don Cleofás Aguilar y su familia.

El tal señor era un probo empleado en cierta importantísima fábrica de tejidos. Aunque el sueldo que percibía mensualmente resultaba modesto, este buen padre de familia, privándose del coolidiano café y cigarro puro e introduciendo economías en el presupuesto de indispensable gastos domésticos, había conseguido reunir aquel verano unos dinerillos, con objeto de pasar la temporada estival en cualquier playa sin pretensiones, acompañado, como era natural, de su mujer e hijos.

Obtenido el correspondiente permiso del director de la fábrica, el proyectado viaje de placer llevóse felizmente a cabo, y ahora tocaba ya a su fin. En el momento en que la presentamos a los lectores, la amante familia regresaba del veraneo, el cual transcurrió deliciosamente, con evidente provecho para la salud de los excursionistas.

Era don Cleofás Aguilar un hombre de peso, como vulgarmente se dice. Su testa muy pequeña, monda y reluciente, y el rostro también menudo, coloradote de expresión agradable, en el que campeaba orgulloso un grandísimo bigote cano, contrastaban notablemente con la extraordinaria obediencia del cuerpo. La señora Sebastiana, su mujer, era, por el contrario, de una delicada figura neurasténica casi desde la infancia, poseía una rara belleza mística y melancólica de ida a las absurdas preocupaciones que le proporcionaba su enfermedad.

De este venturoso matrimonio nacieron solamente dos criaturitas, una niña y un niño.

A la sazón la niña hallábase convertida ya en una mujercita, bien espléndida y hermosa por cierto. Se llamaba Mary, e era ante nombre que amorizaba muchísimo con su cuerpecito gitano, de caderas ondulantes y castizos andares, su preciosa carita ingenua y sonrosada, de grandes y tristes ojos intesamente azules, tenía constantemente un dulce gesto bondadoso que atraía y subyugaba. A pesar de no haber cumplido todavía los quince años, la línea de sus senos pequeños y morbidos, adivinátase perfecta bajo los lindos trajecitos "chic". Al hermanito pequeño lo conocíase por Polín, y era un gracioso angelote, sano y robusto, cuyos ensortijados cabellos semejaban finísimas hebras de puro oro.

Satisfechísimos, pues, de haber proporcionado unos agradables días a sus hijos, los señores de Aguilar dormitaban, orondos y sonrientes, recostados en el asiento del departamento. El tren continuaba su loca carrera a través de los campos.

—¡Papá, papá!— exclamó de pronto la alegre Mary, a la vez que despertaba

carñosamente al autor de sus días.— Ven y asómate a la ventanilla; ya queda poco para llegar. Ves la torre el puente, la amplia avenida de pinos... la muchacha e tenía su manecita en dirección a la ciudad próxima.

—¡Oh, sí! Es verdad, ¡la mía!— habló con su voz gruesa el padre— poco tardaremos en estar nuevamente en nuestra tierra.

Un cuarto de hora después, el tren deteníase en la estación. Maletas, sombrereras, porta-mantas e infinidad de objetos más pertenecientes a nuestros viajeros, amontonábanse en la vieja toldilla de un distartalado vehículo que, portador de don Cleofás y familia, marchó lentamente hacia el domicilio del distinguido empleado.

Por el camino, éste advirtió al cochero:

—Ya sabe calle Luneta, ¿eh?

—Hará mucho tiempo que los señores faltan de ésta, ¿verdad?— inquirió el auriga.

—¿Por qué lo dice usted?

—Pues porque a esa calle le han variado el nombre, ahora se llama de Ricardo Zamora.

—Diablos.— comentó don Cleofás.— La fiebre futbolística ya ha llegado aquí, igual que a todas partes.

Al fin, el coche se detuvo ante una moderna casa de pisos. Una vez en el aguán, don Cleofás llamó en la portería.

—¡Teresa, Teresa!

—¿Deseaban algo los señores?— contestó una mujerzuela vieja, con cara de insoportable cariatana.

—Aviábamos a nuestra portera; somos los inquilinos del piso tercero.

—¿Los señores de Aguilar, quizás?

—Los mímos. Pero díganos: ¿dónde está la persona por quien preguntamos?— tenemos que hablar con ella.

—¡Teresa! Se marchó de esta casa hace veinte días, y como yo soy la nueva portera, me dejó la llave de su piso para que cuando regresaran ustedes se la entregara. ¡Ah, se me olvida a mí! Me dijo también que, para cobrar el sueldo que ustedes le pasan mensualmente, se llevaba los maceteros y el perchero de la galería.

—¡Habrá desanogada!— bramó, ro a de ira, don Cleofás.— pero cómo podía tener ella la llave si yo la dejé a mi criada cuando marché a veranear.

—Bueno, verá usted, señora;— explicó la fámula— es que su criada, según me han dicho, se fué también de aquí hace algún tiempo.

La inquietud y extrañeza comenzaron a adueñarse de la familia, que no se explicaba aquellas variaciones. Allí ocurría sin duda algo anormal.

—Bien, vamos arriba.— decidió Mary.— Tengo ganas de descansar...

Y precedidos de la habladora sirvienta penetraron en el piso, deteniéndose todos en una reducida galería o pasillo.

La portera, solícita y sonriendo socarronamente se de pidió.

—Con el permiso de ustedes voy a mis quehaceres si necesitan algo, avísenme en su día.

—Si, llamaremos en ese caso.

Quedaron solos los veraneantes, examinando detenidamente la estrecha galería desprovista en absoluto de muebles. Nada, ni siquiera un clavo en la pared.

—Mira Cleofás.— habló don Sebastiana— yo máchome a mi cuarto, pues quiero lavar un poco a Polín que viene hecho un "asco".

—Pue mientras tanto, haré una visita a mi despacho, al objeto de comprobar si todo está igual que antes— exclamó el padre.

—Yo voy a mi dormitorio— dijo la linda Mary—; quiero ordenar los vestidos y reposar luego un rato.

Cada cual irrumpió en diferente estancia. En el piso hubo un minuto de ensordecedor silencio.

Pero súbitamente percibiéronse angustiosas voces y fuertes exclamaciones procedentes de las habitaciones donde habían entrado los recién llegados.

—¡Portera, portera!— Suba usted en seguida...

—¡Infames, más que infames!— ¡eso es no tener conciencia ni corazón!

—¡Para volverse loco, Dios mío, para hacer una barbaridad...!

Rápidamente acudió la portera.

—¿Qué pasa, señores?— preguntó asustada al ver que don Cleofás se arrojaba furiosamente la calva mientras que su mujer y Mary yacían en el suelo convulsionadas por terribles ataques nerviosos, y Polín, el niño rubio, berreaba desconsoladamente. La escena era verdaderamente emocionante.

—Pero ¿qué ha ocurrido, don Cleofás?— insistió la mujer.

El buen hombre tímido se perpezosamente el frío sudor que le corría abundantemente por el rostro, pareció tranquilizarse algo y reaccionar. Luego habló sordamente:

—¡Mamá, no!— ¡a pasado nada! Que no han dejado un sólo mueble en toda la casa, hasta las camas desaparecieron.

—Como?— No lo sabía usted.

—Yo a mí no me dijeron nada...

—Entonces voy a contarles lo sucedido. Como ya les he dicho antes, la portera que había anteriormente se llevó, al marcharse, los muebles de la galería, y la criada como tampoco pudo cobrar en efectivo por encontrarse ustedes fuera, cargó con la vajilla y enseres del comedor. Mas no paró aquí la cosa; comenaron a venir facturas del sastre, de la modista, del perfumista... ¡qué sé yo! Y como los señores no regresaban, poco a poco llevaronse todos los muebles del piso.

—¿Cómo consintió usted semejante atropello, mujer?

—Yo creía que usted había dado su conformidad; además, los acreedores casi siempre venían acompañados de una pareja de guardas.

—¡Oh, qué ruina, qué desesperación!— lamentaba don Cleofás.

—Vaya, caballero, no se afija tanto,

Tenga estas dos cartas que trajeron ayer; tal vez en ellas hallara usted alguna buena noticia.

— ¿Qué han traído dos cartas?

— Sí, una para usted; otra para la señorita Mary.

La mamá y la niña habían vuelto en sí, y lloraban amargamente. Polín, har-to de gritar inútilmente, en retemiase en desconchar las paredes con furia sen-sitiva.

— Toma, Mary— dijo don Cleofas— una carta para tí.

Padre e hija rasgaron los sobres, y le-yeron ávidamente. Un doble y terrible grito siguió a la lectura.

— ¡Ah, la casástrofe!! ¡Me dejan ce-sante en mi cargo por reducción de per-sonal.

— ¡Mamá Sebastianal! ¡Mi novio ter-mina conmigo porque le da la gana, y me anuncia su próxima boda con otra!

Don Cleofás, con los ojos horrible-mente desencajados, abra ábase gim-teando a su mujer e hija; Polín, indife-rente a todo, continuaba su labor des-tructora; la portera, desconsoladísima, habíase postrado de bruces en el des-cansillo de la escalera...

Y en el hogar antes dichoso de don Cleofás Aguilar, desplegaba ahora la tragedia sus negras y fatídicas alas. ¿Qué ocurriría...

Luis Giménez Urrutia.

IMPRESIONES

¡Quién supiera escribir!

Imitación

— ¿Me escribe usted una carta, don Alejo?

— Ya sé para quién es.

— Para el señor alcalde.

— "Mi querido..."

— Querido no.

— ¿No?... Pues... "Muy señor mío, le-yéronme ya algo, y sé va a convertir..."

— Ponga usted eso clarito, que lo en-tienda. ¡Quién supiera escribir!

— "Va a convertir uno de los paseos de nuestra capital en un jardín mo-derno."

— Como! ¿A secas, moderno? Eso es-tá mal.

— En un jardín modelo, un paraíso, un encanto, un Edén. ¿Te parece así bien? Dí, he titulo.

— Me parece muy bien.

— Van a abrir calles, a derribar casas; derriben sin piedad, que a más de em-bellecer todo esto a Córdoba, quitará suciedad. ¿Iga señor alcalde es ecaminio, siga.

Le he de advertir. ¡Dios mío! ¡Que de cosas le diría, si supiera escribir! Que algo de este empedrado se "estila-ba" cuando Matusalén, y debido a esta causa, los borricos por la acera van bien, que hay tapias con "abonos natu-rales", y por esta razón, crece mucho la hierba y hay olores que dan la desazón.

Nunca señor alcalde, su prestigio tra-té de aherrir. ¡Dios mío! ¡Qué de cosas le diría, si supiera escribir!

Restituto G. nz ilez.

(Por la co. ia)

Andrés Berja.

Acerca del sangriento suceso de Alcolea

Ampliamos nuestra información de esta mañana acerca de un suceso ocu-rrido en la tarde de ayer en una finca próxima a la barriada de Alcolea.

Según los informes adquiridos, el he-cho tuvo lugar en la finca denominada "Chozarredonda", de la propiedad del vecino de esta capital don Gregorio García, siendo protagonistas del mismo los guardias de la referida finca José Morales y Antonio León Molina.

El motivo de la cuestión fué cierta dis-cusión surgida entre ambos guardias al reconocer una conejera próxima al ca-serío, en la que fueron halladas huellas de haber estado personas extrañas con-hurón para llevarse los conejos.

En el suelo fué encontrado un papel en el que se leía: "Lo mismo que pisoteo la conejera, te pisoteo a tí."

Ambos guardias, leyeron lo que ante-cede y comenó la discusión acerca de a cual de los dos iban dirigidas las fra-ses del papel.

Morales, entonces, dirigió ciertas in-jurias a Antonio León Molina y disparó la carabina contra él sin salir el tiro.

Leñ abalanzóse a su adversario para arrebatárle el arma, pero Morales dióle un fuerte golpe en la cabeza, produ-ciéndole una herida grave en el parietal derecho, cayendo el herido a tierra y perdiendo el conocimiento, momento que aprovechó el agresor para darse a la fuga.

El herido, después de asistido por el médico de la barriada de Alcolea, se trasladó en el tren mixto a Córdoba.

El agresor que tiene su domicilio en una casa de la calle Alfonso XII, no ha sido aún capturado por la benemerita.

TRIBUNALES

Absuelto

Por la Sala primera ha sido declara-do absuelto el procesado en causa in-structa en el juzgado de Lucena Adolfo Corrales Artaco, por el delito de ho-micidio por imprudencia.

Feria en La Carlota

Para la próxima feria de La Carlota ha sido contratada por la empresa del salón Carlos III, de aquella localidad, la bella y notable artista de variedades Lolita Alcázar, que con lujoso vestuario y escogidas canciones se presentará ante el público de La Carlota.

Lolita Alcázar, que une a sus encan-tos de mujer una voz admirablemente educada y de armonioso timbre, obten-drá seguramente el éxito que en todas partes.

Además de esta "estrella" del arte de la canción, forman el programa "La Oterito", con sus aires típicos y flamen-cos, acompañada a la guitarra por el maestro "Niño de Eritaña", y la exce-lente bailarina Antoñita Rubiales.

Si quieres vestir bien y económicamen-te, dirígete a EL METRO. Casa Cen-tral Mármol de Bañuelos, 2. Sucursa-les San Agustín, 30 y Deanes 29, y 31.

Subasta del derribo del Ho'el Suizo

En el "Boletín Oficial" de esta pro-vincia número 218 correspondiente al 11 del que rige, aparece inserta la con-ocatoria que hace la Aljaldía para contratar en subasta pública las obras de la demolición total y aprovecha-miento de los materiales del derribo del edificio conocido por "Hotel Suizo" en esta capital.

El acto de dicha subasta se celebrará en las Casas Consistoriales a las doce horas del día siguiente al en que expire el plazo de los veinte hábiles contado desde el 12 del actual por que se anun-cia la licitación y durante el cual pue-den presentarse las proposiciones. El tipo sobre el que ha de versar aquella es de cincuenta y cinco mil quinien-as ochenta y cinco pesetas, en que consis-te la diferencia entre el valor de los materiales aprovechables y el gasto del citado derribo y que como ingreso lí-quido, percibirá el Ayuntamiento con el aumento que se obtenga en el re-mate.

El depósito para interesarse en la alu-dida licitación se fija en la suma de cinco mil quinientas cincuenta y ocho pesetas cincuenta céntimos, importe que por lo que se refiere al adjudicatario quedará constituido como fianza definitiva del contrato.

El modelo de proposición, los requi-sitos y formalidades que han de pro-ceder a su entrega y cuantos otros de-talles y antecedentes se relacionan con la repetida subasta constan en el exp-diente, presupuesto y pliegos de con-diciones técnicas y económicas-administrativas que desde hoy se encuen-tran de manifiesto en el Negociado de momento de la Secretaría municipal.

Venta de terrenos

Se vende en junto o separadamente en lotes, una porción de terrenos de unas 1.200 fanegas de tierra de la dehesa de la "PORRADA", sita en término de Córdoba, que linda al Norte con el río Guadiato, al Este con Valde las Huertas, la línea divisoria que separa esta parte que se enagena del resto de la dehesa, al Sur con dicha dehesa y camino de Almodóvar y senda de Lerchas, y al Oeste con la mesa del Arrendal. Contiene dentro de estos lí-mites, una casa de labor con cuadra, pajar, habitaciones y zahurda; otra casilla para el guarda y dos fuentes de agua potable; poblada toda de arbole-da de chaparrós y alcornoques y un magnífico cazadero con tres manchas, coto de reses, conejos y perdices.

Se admiten proposiciones en pliegos cerrados en la Secretaría de la excelentísima señora Condesa viuda de Hornachuelos, calle Pedro López número 13, en Córdoba, hasta el 15 de Octubre próximo, en cuyo día, a las 11, se procederá a su apertura, reservándose la propiedad el aceptarlos o no, para todo lo cual se encuentra de manifiesto en dicha Secretaría el pliego de con-diciones.

EL CUENTO DE HOY

Caballería rusticana

Cuando llegó el momento de incorporarse a filas, surrieron en el alma de Fernando dos sentimientos, que en lucha entre sí, le hicieron pasar ratos de amargura, por un deseo de rendir a la patria el debido tributo le empujaba a luchar en tierra africana contra los que habían inmolado tantas vidas españolas; la pasión que sentía por la hermosa Carmen, le hacía sufrir, apartarse de ella.

Cierto que antes la había dicho palabra alguna declarándole a ella; pero sabía que la preciosa niña conocía los secretos de su corazón. Por eso, con la esperanza de volver pronto y realizar sus deseos, marchó a los abrasadas tierras y en ellas luchó como un bravo, sin olvidar en los graves peligros la bella imagen de la adorada joven.

Lorenzo, aquel otro joven que renunciado volvió al pueblo, refirió en mil ocasiones las proezas del compañero y amigo, bien ajeno de que al con arias en presencia de Carmen, levantaba un pedestal de gloria al apasionado militar y Lorenzo, de eso de ser grato a la hermosa joven, describía con la más sencilla elocuencia las trágicas incidencias de aquella cruenta guerra, en que juntos unas veces y separados otras, habían tomado parte.

Y en estos ratos de agradable intimidad, Lorenzo llegó a notar que no era una simple simpatía la que experimentaba por Carmen, que algo más íntimo le acercaba a ella, y al fin, se dió cuenta de que estaba enamorado.

Por entonces sobrevino la traidora enfermedad que en pocos días arrebató la vida al padre de la graciosa muchacha, y Lorenzo, en aquellos días y en aquellas noches de duelo, se mostró solícito en el cuidado del enfermo, y cuando ya la tierra, dejó sola y sin amparo a la infeliz huérfana, sintió en toda su intensidad la pasión que le inspiraba.

—Ha quedado sola en el mundo — se dijo. — ¡Yo seré su amparo y su consuelo! ¡Seré su esposo!

Poco tiempo después, con los acentos de la pasión más pura, solicitó de Carmen ser su esposo, y como al aspecto físico un a un corazón noble, y el trabajo le ofrecía medios para atender a sus obligaciones, quedó concertado el matrimonio.

Coincidió ello con la llegada al pueblo de Fernando, al que sus jefes habían concedido licencia, que él recibió con la alegría coniguiente al que le ofrece ocasión de ver a los seres queridos.

Noticioso de las relaciones y próximo enlace de su adorada Carmen, con el amigo y excompañero de armas, sintió arujir su cerebro y que el pecho contenía apenas los latidos del corazón.

—¡No...! Eso no puede ser. — dijo — Samagen y la esperanza me han liquidado de la muerte en donde tantos y

tantos han sucumbido y no he de encontrarla aquí más negra y más despiadada.

Algunos días después, los amigos organizaron una montería a la sierra próxima, contando con Fernando y con Lorenzo, afamados tiradores, y como ninguno otro conocedores del terreno.

—Si Lorenzo va — dijo Fernando — yo iré. Y Lorenzo fué.

Ya en la sierra, Fernando, designado jefe de la partida, distribuyó las escopetas por la cuerda, hasta quedar solo con Lorenzo.

—Hemos quedado solos — dijo a éste. — Nuestros compañeros están lejos de aquí, sin testigos tenemos que hablar los dos.

—Te escucho — respondió Lorenzo. — Es cierto que has solicitado a Carmen y que pronto será tu esposa?

—Esa es mi aspiración más grande. — Y esa sería mi mayor desdicha.

—¡No te comprendo...

—Pues escucha. Yo no concibo la existencia sin el amor de esa mujer. Por ella tan solo vivo; ella es mi única esperanza; la que me alienta en la guerra; la que me hace esperar el término de mi compromiso, como el momento más feliz, para hacerla mi esposa.

—¡Fernando yo no te he sido traidor!...

—¡Ero me robas la vida...

—¡Es el destino...

—¡Que intentas?

—Mira lo que dice este papel. — "Señor Juez: No se culpe a nadie de mi muerte. — Fernando

—Bien; ¿y qué...?

—Si el destino tiene decretado que uno de los dos sobre en el mundo, no debe sufrir castigo el que sobreviva. Tu quedas sobre esta pena y yo ocuparé aquella otra. Cuando la auria anuncie con sus adridos la existencia de reses, nuestras escopetas dispararán la una contra el otro y Dios conceda su amparo al que sobreviva.

—¡Es tu decisión!

—¡Lo es!

—¡Pues sea! — dijo Lorenzo, escribiendo lo mismo y guardando el papel.

Pocos momentos después, ocupaba cada uno su puesto y los perros perseguían furiosos a las reses.

Solo se escuchó una detonación, porque las escopetas fueron disparadas con absoluta simultaneidad, y el cuerpo de Lorenzo, rodó sin vida de peña en peña.

Aquel supuesto suicidio permitió a Fernando terminar su compromiso militar y ser más tarde esposo de Carmen.

Deogracias Hervás.

En EL METRO no te fiarán nada, no te darán muestras ni géneros a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios bajos.

Cosas de toros

¡Ojalá!
Tomamos de nuestro colega "El Correo de Andalucía", de Sevilla, la siguiente noticia taurina:

"Las Fiestas de Otoño en Córdoba"

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta al inteligente aficionado don Francisco Barrionuevo, que, en nombre de la empresa de la plaza de toros de Córdoba, en la que es partícipe, ha venido para contratar los toreros y comprar el ganado de las corridas que en aquella capital se celebrarán con motivo de la feria de Otoño.

Según nos dijo el señor Barrionuevo, este año solo se celebrará una corrida de toros y una novillada.

En la corrida de toros tomarán parte el célebre diestro Ignacio Sánchez Mejías y el recientemente doctorado Martín Agüero.

En la novillada intervendrá Antonio Cañero, en competencia con un famoso rejoneador portugués, y el Niño de la Palma presunto fenómeno malagueño, y Martínez Vera.

Otra combinación tenemos. Después de que la empresa dió hace pocos días la última y "verdad" ahora se ve por la noticia que antecede, que aun no hay nada en serio de las corridas de feria de Otoño. Y se sale la empresa con la contrata de Sánchez Mejías cuando en verdad no hay nada de ese asunto.

Es cierto que los señores empresarios estuvieron en Cabra para contratar al torero sevillano, pero es también cierto que no llegaron a un acuerdo. Ignacio no torea en Córdoba.

Y de Cañero — a quien dió también por contratado — después de la carta publicada ayer en estas columnas, no hay que decir más.

¡Ah! También hablan de Martínez Vera, y hasta de Gaona se va a hablar siguiendo por este camino.

Lo dicho y repetido: Aun no se sabe cuál es la combinación de Otoño. Y a este paso la combinación va a escamarse y optará por quedarse en casa, ya que al fin se está acostumbrando a ello desde que empezaron las bufonadas de verano.

Venta de tierras

El día 20 de Septiembre actual a las once de la mañana, se venderán en subasta voluntaria, en esta capital en la Notaría de don Joaquín Villalonga Munar, Ambrosio de Morales, número 7, doce fanegas de tierra calma, de buena calidad y de ruedos de las que cuatro radican en el término de Valenzuela (provincia de Córdoba), y ocho en el de Porcuna (provincia de Jaén). — El pliego de condiciones y la titulación de dichas tierras estarán de manifiesto en la expresada Notaría.

Doctor Roncal

Enfermedades internas, garganta, nariz y oídos. — Braulio Laportilla, 3, principal.

La comisión de Monumentos

Ayer tarde y en su local de la plaza del Potro, celebró sesión la comisión provincial de Monumentos, bajo la presidencia del gobernador civil señor Cabello Lapiedra, y con asistencia de los señores Moscosó, Barbudo, Fernández, Enríque, Arrieros, Jiménez Amigo, Rey Díaz, Alfaro, Navascués, Fernández y Castejón.

El gobernador saludó a los miembros de la Comisión, ofreciéndose por su doble aspecto de autoridad y de profesional, para todo cuanto redunde en beneficio de los intereses artísticos e históricos que esta entidad defiende, siendo afectuosamente contestado por el señor Jiménez Amigo.

Después se dió cuenta del fallecimiento del vocal de la Comisión don Cipriano Martínez Rucker, acordándose que conste en actas el sentimiento de aquella y que se comunique el pésame a la familia del ilustre fallecido.

Se trató de las pinturas murales descubiertas en San Lorenzo al verificar las reparaciones, acordándose insistir en la necesidad de que las reparaciones y obras de templos sean presididas por un criterio rigurosamente conservador, así como que la Comisión de Monumentos intervenga en todas ellas, y se recuerde la circular de monseñor Riera y Esca, donde tan claramente son especificadas las intervenciones; acordándose resguardar lo descubierto.

Se dió cuenta de la declaración de Monumento arquitectónico artístico a favor de la plaza del Potro en su conjunto, acordándose por iniciativa del señor Enriquez que se traslade a la Alcaldía dicha declaración, y que se interese de ésta determinadas gestiones de la adquisición, que salvarían de posibles destrozos interesantes edificios de dicha plaza, así como que se felicite al señor Romero de Torres por su gestión en este asunto.

También se dió cuenta de la disposición que ordena la colocación de lápidas declaratorias en los monumentos nacionales, así como de la que restringe la entrada en los mismos para obtener películas, haciendo sobre dichas disposiciones interesantes aclaraciones al gobernador señor Cabello.

Se trató de la adquisición de local para el Museo Arqueológico, haciendo parte varios señores acerca de la necesidad de que sea adquirido uno por el Estado, que evite los continuos traslados de dicho establecimiento y permita instalarlo en condiciones, ofreciendo el señor Cabello cesionar en el ministerio cuanto sea preciso a este respecto.

También el señor gobernador le citó a la Comisión a confeccionar una guía artística de Córdoba, moderna y bien editada, para lo cual ofreció varias iniciativas y su apoyo decidido. También ofreció organizar en cuanto dependa de su autoridad el cuerpo de guías e intérpretes.

El presidente de la Comisión señor Jiménez Amigo habló del arreglo del Triunfo, de las calles circundantes a la

Mezquita y del estado deplorable de esta, que exige gran atención, sobre todo en las techumbres, que presentan numerosas goteras que comprometen la vida del edificio, rogando al señor gobernador que en su próxima visita al ministerio gestione la concesión de buena subvención, ya que el arquitecto restaurador parece decidido a ocuparse del importante monumento orgullo de Córdoba.

El señor Ruiz Díaz pidió que se revisen los depósitos que esta Comisión tiene verificados en poder de iglesias y particulares, acordándose así.

El señor gobernador ineresó la mayor cooperación respecto a la Exposición del traje regional que ha de celebrarse en la Corte en breve plazo, recogiendo de los vocales interesantes datos para una buena cooperación de esta provincia.

Ultimamente, el señor Barbudo (don Fernando), saludó a la entidad en nombre del alcalde a quien representaba, haciendo constar determinadas mejoras que en el orden artístico aquel se propone acometer.

El gobernador, que había visitado detenidamente el Museo de Bellas Artes, antes del comienzo de la sesión, acompañado de la junta directiva de la Comisión, hizo constar su satisfacción por el admirable estado de organización y buen gusto que dominaba en el mismo, haciendo que constaran en acta tales manifestaciones y que se comunicara de oficio, con los más laudables conceptos al señor Romero de Torres, por su meritoria labor al frente del mismo.

Sucesos y denuncias

Los autores de un robo

La benemérita de la Fuensanta ha detenido a Rafael Aena Carrera (a) Villarín y Agustín Rodríguez Gallardo (a) Asadara, ambos licenciados de presidio y autores del robo de noventa pesetas al arrendatario de la huerta "El Esado", de este término, Tomás Río.

Dichos sujetos ingresaron en la cárcel a disposición del juzgado del distrito de la Derecha.

Detención de un gitano

Por la guardia civil de la Arruzafilla ha sido detenido el gitano Leopoldo Hernández Uclés, de 22 años, al que le fueron intervenidas dos caballerías de ilegítima procedencia y seis guías falsas.

El detenido, con las caballerías de referencia, fué puesto a disposición del juzgado de instrucción de la Izquierda.

Un joven herido de una cox

Esta mañana, en una finca enclavada en las inmediaciones de Fernán-Núñez, ha ocurrido un suceso desgraciado.

El operario José Serrano Bello, de 20 años, fué herido por una cox de una caballería.

Dicho individuo trasladóse a Córdoba, siendo asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa en el mentón y fractura de la mandíbula inferior.

Después trasladóse a la posada del Sa

DE ALCARACEJOS

Visita de escuelas.—El muy culto y celoso inspector de Primera Enseñanza don Alfredo Gil Muñoz, ha consignado en acta que suscribe esta Junta local, el extremo laudatorio siguiente: La Inspección, en su visita ordinaria a las escuelas de niños, ha obtenido una impresión favorable, justificando el maestro don Francisco Rodríguez Márquez excelentes condiciones pedagógicas y demostrando en las tareas escolares que trabaja con fruto; esta escuela ha de obtener el máximo de rendimiento con una acertada orientación didáctica.

Grata visita.—En casa de nuestro íntimo amigo don Juan García Arévalo, hemos tenido el gusto de saludar a su muy querido sobrino el honorable, ilustrado y benemérito sacerdote, doctor en Teología, don José de la Cruz García-Arévalo, quien, después de permanecer doce años en Buenos Aires ha regresado a Dos Torres, su pueblo natal, donde tantas y tan merecidas simpatías goza por sus relevantes cualidades y sobresalientes méritos.

Despedida.—La estimada y distinguida familia del que tantos años desempeñara en este pueblo la titular de Farmacia don Lorenzo Rico, q. e. p. d., ha trasladado su residencia al inmediato pueblo de Villaralto, donde en breve con raerá matrimonio su hijo don José, bi arro primer teniente de Infantería, con la bella y virtuosa señorita Salvadora Muñoz.

Ne rrológica.—En este momento recibimos la infausta noticia del fallecimiento ocurrido en la colonia minera "La Argentina", de este término de la respetable y distinguida señora doña Dolores Bñez, dama de e emplaces bondades cristianas y dignísima esposa de nuestro buen amigo don Angel Roda Salces, a quien, con tan triste motivo, reiteramos la expresión de nuestro más sincero sentido pésame, extensivo a sus hijos y demás familia.

Juan A. García Love: a.

A S L A N D
ES EL
C E M E N T O
EXIGIDO POR EL
E S T A D O

PARA SUS CONTRUCCIONES Y EL QUE SE EMPLEA EN LAS GRANDES OBRAS QUE REQUIEREN LA MÁXIMA RESISTENCIA

PRECIOS

| | |
|-----------------------|-------------|
| Por vagones completos | Tonelada |
| Sobre vagón Córdoba | 117 peseta |
| POR PEQUEÑAS PARTIDAS | |
| Tonelada en almacén | 130 pesetas |
| Saco en almacén | 7 |

Roses y Bustillo
Avenida de Canalejas, 8.—Córdoba

Crónica internacional

El pacto moral de Chequers

Las palabras cordialísimas y sinceras que Mr. Macdonald y Mr. Herriot pronunciaron el sábado último ante la quinta Asamblea de la Liga de Naciones, demuestran que los ilustres representantes de las dos grandes democracias occidentales, continúan fieles al espíritu de las conversaciones de Chequers, al "pacto moral" que entonces convinieron.

El hecho de que la Asamblea aprobase por unanimidad un proyecto de resolución referente a la seguridad internacional, la reducción de armamentos, la asistencia mutua y el arbitraje, redactado de común acuerdo por mister Macdonald y Mr. Herriot, pone de relieve hasta qué punto una cordial inteligencia entre el imperio británico y la República francesa puede ser un instrumento eficaz para la paz de Europa.

La coincidencia ideológica de mister Macdonald y Mr. Herriot ha sido un factor importantísimo para facilitar esta buena inteligencia. Imaginémonos que hubiese sido monsieur Poincaré y no Mr. Herriot, el encargado de recoger en Ginebra, en nombre de la Francia victoriosa, las palabras de Mr. Macdonald. Es evidente que habría surgido inmediata y nuevamente la desconfianza.

El espíritu de comprensión y la voluntad de concordia de Mr. Herriot han superado, como siempre hemos hecho, los comentarios de una prensa hostil, tanto a su política como a la obra de pacificación moral de Europa.

Realmente, empieza una nueva era en las relaciones internacionales de los pueblos europeos. El espíritu de cordialidad y mutua confianza iniciado en Chequers y desarrollado en Londres persiste en la Asamblea de Ginebra.

Y por esto, principalmente, resulta inoportuna y extemporánea la actitud del doctor Marx, cuando suscita ahora la cuestión de las responsabilidades de la guerra, sobre todo luego de las generosas palabras de Macdonald. Es muy probable que el canciller alemán se vea obligado a publicar su anunciada proclama por la presión de los mismos elementos nacionalistas que han facilitado en el Reichstág la votación de las leyes necesarias para hacer posibles los acuerdos de Londres.

Pero la publicación de esta proclama provocaría la respuesta inmediata de Herriot y probablemente la contestación paralela de Macdonald, y la causa permanente de la paz no ganaría nada.

Una polémica semejante, fuera, pues, ahora la cosa más inoportuna del mundo. Seguramente, el doctor Marx y el doctor Stresemann son los primeros en reconocerlo. A la hora de escribir estas líneas, no sabemos todavía si la famosa proclama será publicada o no.

Algunos telegramas, que necesitan confirmación, dicen que el doctor Marx ha desistido de su propósito. La misma medida que a la proclama, mandando que la declaración no signifi-

por parte de Alemania, el más pequeño deseo de sustraerse al cumplimiento de los compromisos contraídos en Londres, le quita hasta la más remota posibilidad de eficacia.

Cabe esperar, pues, que si el doctor Marx llega a publicar tal proclama, procurará reducirla a los términos precisos de una declaración concreta, sin ningún aparato polémico.

Y cabe esperar, por encima de todo, que superando los comentarios de la prensa y las desviaciones incidentales, Mr. Herriot y Mr. Macdonald permanezcan fieles a su pacto moral de Chequers en forma que su política de conciliación logre con creaciones tan vivas de eficacia, que se imponga, el día de mañana, aun a sus sucesores eventuales.

Joaquín Pellicena Camacho.

Sociedad Anónima CROS BARCELONA

Grandes Fábricas de Abonos y
Productos Químicos en
Badalona, Alicante, Se-
villa y Santander

Superfosfatos, Sulfato de Amoníaco, Sales potásicas de Stassfurt (Alemania).—Nitrato de Sosa de Chile.—Abonos confeccionados para todos los cultivos.—Nitrato de Amoníaco.—Sulfato de Cobro y Hierro para el viñedo.—Servicio gratuito de análisis de tierras y literatura agrícola.

Precios y pedidos: Agencia de Córdoba, Gran Capitán, 19

T. S. H.

Aficionados. Los nuevos aparatos son los construidos con arreglo a las patentes MARCONI de que es concesionaria en España, la Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos y cuya exclusividad posee la COMPAÑIA TECNICA SEVILLANA, San Tomé, 21.—Sevilla. Pidan detalles al representante en Córdoba don Eduardo de Santiaño, Capitán de Artillería, Pabellones de San Rafael, 2.º grupo.—Córdoba.

LOCALES

Está en Córdoba pasando la temporada el docto catedrático de la Universidad de Barcelona don Antonio de la Torre y del Cerro. Dentro de breves días saldrá para su residencia oficial.

—En unión de su distinguida esposa, ha marchado a Sevilla el presidente de la Confederación Gremial Española, don José Carrillo Pérez.

—Las familias que estarán de guardia el próximo domingo, son: don José de la Linde Torres, San Felipe 11; don Angel Rodríguez Sánchez, Alarcos 71; herederos de García Góngora, Torrijos 2, y don Manuel Pineda Sánchez, Maese Luis 18.

—En el rápido de hoy marchó a Madrid nuestro querido amigo el jefe de construcciones y conservación de líneas de la Compañía Nacional de Teléfonos don Rafael González Luque, acompañado de su encantadora hija Rosarito. Se ha hecho cargo de la Central de teléfonos interurbanos interinamente el culto telefonista don Carlos González de Torres.

Sección comercial

Matadero de Córdoba

Semana del 7 al 13 de Septiembre

Precios libres para el entrador.—Ganado vacuno: de 3.25 a 3.50.—Terneras 3.40 a 3.60.—Lanar y cabrio: de 2.40 a 2.60.

Precios de cotización del 8 Septiembre hasta nuevo aviso.—Vaca con hueso, 3.80 pesetas.—Id. sin id., 4.10.—Ternera con hueso, 4.10.—Id. sin id., 5.40.—Machos, 2.80.

GRAN OCASIÓN

—REALIZACION EFECTIVA—

"La Ideal".—Calle Real, 7

Realiza a la mitad de precio todos los calzados (de las numeraciones que empleamos), para señoras, caballeros y niños.

Aprochala a la ocasión

Fidel Lacoba

Saiz y Martínez

Almacenistas importadores de café
CÓRDOBA

Fábrica de Joyería y Platería.—Venta a profesionales

Aviso importante

A los comerciantes de Joyería y Platería de España

Para comprar barato, ustedes deben establecer relaciones con la casa

José Benavente Berrall

Leopoldo de Austria, 2, A.—Córdoba.

Nota interesante.—Sobre pedidos de gran importancia esta casa fabrica preciosos esmaltes tan sumamente afinados, que ninguna otra casa le es posible competir.—Es muy conveniente que los maestros pidan precio sobre 100 piezas en adelante, de serijas selo, ajustadores planos y de 1.ª caña en oro (181).

El río enemigo

El cauce, ancho, se extendía entre dos hileras de chopos. Unos muchachuelos jugueteaban en él. Algunos montones de piedras hacían papel de islas. Dos o tres charcos se secaban lentamente, rodados de un barro duro, que poco emblanquecía.

Era la tarde serena y ardiente. Un viento cálido agitaba las ramas de los cercanos polvorientos árboles. La comba azul del cielo no era manchada por ninguna nubecilla y ni el vuelo de pájaro alguno la rayaba fugazmente.

Y a lo lejos se extendían los campos rojizos, reuermados, donde la siega pusiera pusiera sus esdrías de espigas cortadas. Y esos campos eran separados por otros cauces más estrechos, secos igualmente.

Un colono que me observaba desde una margen se dirigió a mí con timidez a orala. Yo era a sus ojos, un señor de Madrid, del Madrid único y todopoderoso, donde vivía el amo de las tierras que cultivaba y del que llegaban a su pueblo, de cuando en vez, el recibo de la contribución y la papeleta de quintas.

—¿Ha visto usted?—me dijo con voz tática.—El río está seco. Llevamos cuatro meses sin llover. Nunca se había conocido tal cosa por estos pueblos. Los más viejos aseguran que no recuerdan nada igual. Por los veranos el río trae menos caudal. Pero jamás ocurrió lo que ahora. Nos morimos de sed. Los pozos se secan. El manantial de la Membrillera apenas da un hilo de agua. Y mire usted ese cielo...

Y alzó los ojos y amenaó con el puño cerrado a los azules espacios indiferentes.

Luego se calmó. Y su voz tornóse plañidera.

—¡La sequía después de la inundación!... ¡usted hubiera estado aquí en marzo...

—¿Qué sucedió en marzo?

—Que el río, este río que ve usted como un camino, se inclinó terriblemente a consecuencia de las lluvias. Bajaba de aquellos montes como un torrente, y se desbordó por las vegas, y arrasó los sembrados, y troncó los frutales, y ahogó los ganados, y se metió en las aldeas y en las cortijadas. Yo estuve a punto de ahogarme por querer salvar un mulo. ¿No se acuerda? Lo contaron los periódicos...

Sí. Me acordaba. Lo contaron los periódicos. Fueron publicados estremeceadores telegramas y fotografías angustiantes, donde se veía cómo el agua turbia de la crecida incontenible cubría los campos y aislaba las casas de labor y penetraba en los pueblos, llegando a las alturas de los primeros pisos...

Y era aquél el mismo río impetuoso, bravo, anárquico, terror de una región extensa, que los alcaldes, en sus angustiosos mensajes al gobernador de la provincia, describían como un monstruo devorador de vidas y arruinador de haciendas?

Me parecía imposible. Solo tenía ante mí un ancho camino reseco, donde

no se adivinaba ni la más leve señal de humedad. Así deben de ser los ríos del Hoggar, los "ueds" marroquies, tunecinos y argelinos. Pero España está en Europa, geográficamente...

—¿Usted no sabe—me dijo bruscamente el colono—la copla que le cantamos a este río.

—No.

—Es muy antigua:

Ni contigo
ni sin tí...

—Sí. La conozco. Ustedes la aplican a este río. No hay zona en España donde no hagan algo análogo. En todas hay un río que oscila entre la sequía y la inundación, o se desborda o desaparece. Deja que los campos se agosten o los cubre de cieno.

—Eso es lo que hace éste—murmuró con amargura mi interlocutor—. La mitad de la tierra que labro me la destruyó cuando la avenida. Y la otra mitad no me ha dado ni el importe de la sembradura. Ya le he escrito al administrador que no puedo pagar. Que haga lo que quiera. Esto es decidido.

—¿A qué?

—A marcharme a América. Ya lo hubiera hecho. Pero la familia tira tanto...

Me saludó y se fue por la Ribera, andando encorvado y cansino bajo su enorme sombrero mugriento. Y la sombra de su cuerpo se proyectaba alargada y dormida sobre el cauce blanco y unido, reverberante al sol.

Habían Vidal.

Escuela Militar Oficial del Tiro Nacional

LOS RECLUTAS DE CUOTA que deseen aprender la instrucción para el Arma de Caballería, deberán matricularse durante el mes de la fecha en la Secretaría de esta Escuela, calle San Eulogio, número 12, teniendo en cuenta que es el último curso para los del reemplazo actual.

En breve aparecerá

La Novela Libre

con la colaboración de los mejores literatos de España y América.

El propósito espiritual de

La Novela Libre

es hacer una alta tribuna de cultura y enaltecer las publicaciones populares que muchos de ellos han caído en el infecto fango de la pornografía y el cabaret.

La Novela Libre

será dirigida por

Joaquín Corrales Ruiz

Arte-Interés-Magnífica presentación

Precio: 25 céntimos

[Desde Villa del Río

Partido de fútbol. Con motivo de las animadas fiestas con que esta villa honra a su patrona la Virgen de la Estrella, se ha celebrado en calidad de festejo de primer orden, un partido de fútbol entre el segundo equipo del "Real Córdoba Sporting Club", de Córdoba y el "Athletic Victoria", de esta localidad, encuentro que no defraudó el interés que había despertado entre los aficionados a tan hermoso deporte.

La fiesta fue presidida por un magnífico ramillete de hermosas señoritas de ésta, actuando como madrina del campo la bellísima Amalia Espejo-Saavedra, quien a los acordes de la música y después de la solemne bendición del campo por el señor cura párroco, dió el "kick-off" o puntapié de honor, con que se inició el partido, correspondiendo el saque al "Athletic".

No pretendemos hacer una reseña técnica del partido, que fué muy bien llevado por ambos equipos con lindes demostrando una vez más y en todo momento una corrección exquisita sin perjuicio de luchar nolemente para obtener la victoria. Los equipos estaban formados por los señores Lara, Narbona, Dionisio, Molina, Uzqueta, Narbona (R), Escribano, Palacios, Austria e Itigue por el R.C.S.C. y por Alcalá, Espejo Saavedra, Vegués, Cozgalia, Chaparro, Palomino, Sánchez, Araza, Díaz, Me tanza y Alberto por el Athletic Victoria, siendo el resultado favorable a éstos, que se apuntaron dos "goals" por cero de los cordobeses, poniéndose que anotar que el portero del R. C. S. C. señor Siguez se retiró al finalizar el primer tiempo, siendo substituido muy acertadamente por Molina que evitó con su inteligente actuación, que los muchachos del Victoria agrandaran su triunfo con nuevas perforaciones de la puerta cordobesa. Se distinguieron los sportinistas por el citado Molina y el gran defensa Villar especialmente en el segundo tiempo; Escribano y Lara, y por los atléticos Chaparro, Espejo Saavedra y Cozgalia. El encuentro fué muy bien arbitrado por Agüera, inteligente y entusiasta de portista de Villa del Río.

Terminado el partido, al que asistió una concurrencia numerosísima, la junta directiva del Athletic obsequió espléndidamente a los jugadores de ambos equipos, finalizando la fiesta con un banquete en donde reinó la más franca y cordial alegría por parte de todos los que contribuyeron a dar realce a tan simpático festejo.

Restanos dar nuestra enorabuena a los afortunados organizadores de este interesante encuentro, especialmente al presidente del Athletic Victoria, nuestro buen amigo don Manuel Espejo Saavedra, que no ha perdonado medio para obtener tan brillante resultado.—Corresponsal.

Nadie puede dar mejores precios que EL METRO. Muchos te ofrecerán venderte más barato, compruébalo y verás como no es cierto.

Información telefónica

Vallespinosa en Palacio.--Una visita al general Navarro.--Noticias de Barcelona.--Muerte del obispo de Palencia.--Grave accidente minero en Sevilla.--El sumario de las niñas desaparecidas.--La estancia del Directorio en Africa.--Otras noticias de interés.

(De la Agencia "Febus")

De Madrid

Madrid 12, de las 15 a las 19 t.

Vallespinosa en Palacio

Esta mañana, y a la hora de estumbrar, estuvo en Palacio el local del Directorio general Vallespinosa, despidiendo con el Rey.

Cuando salió de Palacio no hizo a los periodistas ninguna manifestación de interés.

Resoluciones para organizar el Congreso Universitario Hispano-Americano

En la Presidencia del Directorio estuvieron visitando al general Navarro, presidente de la Unión Universitaria Hispano-Americana, con representantes de diversas asociaciones españolas de estudiantes.

El general les manifestó que tan pronto se pudiese con la adhesión de tres o cuatro repúblicas del Centro al Congreso Universitario, se daría comienzo a los trabajos de organización del Congreso de estudiantes Hispano-Americanos para el año 1925, con la ayuda del Gobierno.

Bajas en las filas del maurismo

Se sabe que los diputados provinciales mauristas, y en reemplazo del actual presidente de la Diputación, se han dado de baja en el Centro Maurista, a virtud de los acuerdos tomados en Consejo con motivo de la salida del presidente del Directorio para Marruecos.

En primero de Octubre quedan abolidos los juegos prohibidos de andar

Con motivo de las autorizaciones que discurrían al unos casinos y recreos, para determinados juegos prohibidos, el subsecretario de la Gobernación, señor Martínez Anido, ha dirigido una orden circular a los gobernadores y delegados gubernativos dando instrucciones con retas para que a partir del día primero de Octubre, se suprima toda clase de juegos prohibidos, castigándose con severidad a los infractores.

Las cantidades que dichos centros enviaban para la beneficencia, serán reemplazadas por el Estado, que hará la distribución equitativamente.

Acto suspendido

Por dificultades de organización del proyecto del acto hispano-americano que había de celebrarse en Madrid el día 12 de Octubre, ha sido suspendido.

Bien es sabido que por una carta autógrafa de Rey, fueron invitados todos los rectores de Universidades de las repúblicas americanas de origen español, que vendrían a España, dando al acto la mayor brillantez, presidido por el Rey, en el Paraninfo de la Universidad Central.

La sumaria de las niñas desaparecidas

El juzgado de la Universidad no ha practicado ninguna clase de diligencias en el sumario por las niñas desaparecidas de la calle de Hilarión Eslería, por encontrarse en funciones de guardia.

Únicamente el fiscal de la Audiencia celebró una conferencia con el juez instructor, examinando después las últimas diligencias practicadas.

Por el alma de un héroe

En el pueblo de Caravaca se han celebrado solemnes funerales por el alma del héroe teniente de Vizcaya, don Vicente San José, que se suicidó antes de caer prisionero del enemigo, después de haber defendido durante muchos días la posición asediada por los moros.

Asistieron las autoridades y todo el vecindario.

La madre recibió el pésame, pues su esposo también halló muerte gloriosa en Africa en 1914.

Al hijo se le obsequió con la concesión de la Laureada de San Fernando.

De Marruecos

Cree necesario un esfuerzo

Tetuán 12.—El presidente del Directorio pasó la tarde estudiando el plan aprobado.

A mediodía estuvo con el general Aizpuru en Cauxien, presenciando la operación con inada de las columnas Riquelme, Castro Girona y Queipo del Llano en Monte Cónico y Harca.

Dijo que era excelente el comportamiento de las tropas y que cree necesario un esfuerzo.

Rodríguez Pedré, con su ayudante, se personó en el hospital, examinando los servicios sanitarios y los equipos quirúrgicos que manda el comandante Guzmán.

Primo de Rivera y Jordana, en el cementerio

Tetuán 12.—El vocal del Directorio general Gómez Jordana, estuvo en el cementerio, depositando una corona en la tumba de su padre.

También el general Primo de Rivera depositó una corona en la tumba de los soldados de cazadores, tropas que él

mandaba el año 1913, cuando la toma de Tetuán.

Mora sorprendida

Tetuán 12.—Una mora fue sorprendida en las afueras de la plaza con cantidades de gasa y yodo, para llevarlas al enemigo.

Ministro americano

Tetuán 12.—Ha llegado el ministro americano en Tánger, para cumplimentar al presidente del Directorio.

El enemigo castigadísimo

Tetuán 12.—El enemigo, según todos los informes ha sido casi adísimo en la operación de anteayer en el sector de Xexauen, en la demostración de derecha e izquierda, en los altos de Kala, a la que contribuyó con eficacia la aviación.

De Provincias

BARCELONA

No eran esos señores los concejales

Barcelona 12.—Esta mañana los informadores del gobierno civil no fueron recibidos por el gobernador. En su defecto, lo hizo el oficial encargado del gabinete de prensa, quien manifestó que por error, en la lista de los nuevos concejales, figuraban los nombres del barón de Ferrados y don José Carbonell, cuando en realidad los designados son el barón de Serrada y don Buenaventura Maor.

Próximo ascenso a coronel de Estado Mayor

Barcelona 12.—Para el próximo mes de Diciembre ascenderá a coronel de Estado Mayor el exalcalde señor Alvarez de la Campa.

Los autores de un atropello

Barcelona 12.—Los mozos de escuadra de astilla de Vallet han entregado al juzgado a Eugenio Luárez y Antonio Vilmar, que con un autocamión arrollaron a Pedro Castello, que falleció consecuencia de las lesiones sufridas.

GERONA

Funerales por Guimerá

Gerona 12.—Con gran solemnidad, y con asistencia de numeroso público, se han celebrado los funerales por el alma de Guimerá.

Niño arrollado y muerto por un auto

Gerona 12.—Cuando pasaba a gran velocidad por la carretera un automóvil de la matrícula de Barcelona, fue arrollado y muerto un niño como de unos seis años de edad.

PALENCIA

Ha muerto el obispo doctor Barbera

Palencia 12.—A consecuencia de la bronquitis crónica que padecía el obispo de esta Diócesis, doctor Barbera, durante la madrugada última falleció, contando 74 años de edad, ocupando la Silla desde el año 1914.

La muerte de tan insignificante prelado ha causado general sentimiento, pues el finado era muy querido de todos sus diocesanos.

SEVILLA

Exposición de un barreno.—Un hombre muerto y varios heridos

Sevilla 12.—Comunican del pueblo El Pedros haber ocurrido un grave accidente minero, el que ha costado la vida a un obrero y han resultado tres heridos de gravedad.

En la mina "San Marcelino" que explota la casa Krup de Alemania, unos mineros colocaron un barreno, siendo encargado de la operación José Palacios, Angel Garcia Rodriguez, Francisco Acedo Vázquez y Manuel Serna.

Se hallaban colocando el barreno, y cuando la barra perforadora iba por la mitad, tropezó con otro barreno que ignoraban los obreros e istiera, haciendo explosión, matando al obrero José Palacios y ocasionando lesiones gravísimas a Angel Garcia, con fractura de la base del cráneo, rotura de los maxilares y brazo izquierdo; Francisco Acedo, fractura de un brazo y lesiones en el parietal, y Manuel Serna, con lesiones en el parietal y brazo izquierdo.

ALMERIA

Barco petrolero incendiado.—Las pérdidas son cuantiosas

Almería 12.—A las dos de la madrugada se oyó un chispazo, en demanda de socorro. Las campanas de las iglesias secundaron el silbato.

Pronto se supo que partían las llamadas de auxilio del vapor petrolero "Eduardo" de la matrícula de Bilbao,

que pertenecía a la Compañía de Depósito Comercial, de este puerto.

El barco se hallaba en el dique Poniente, frente a los grandes depósitos de la Compañía.

Pronto el buque se vio invadido por las llamas, ardiendo rápidamente las bodegas llenas de petróleo, en cantidad de unas seis mil toneladas.

Durante el día, el vapor petrolero "Aren" estuvo descargando y cargando en las bodegas del "Eduardo".

El comandante de Marina dispuso se quitase al buque la cadena del ancla al "Eduardo", y este fuera remolcado fuera de la bahía.

Así se hizo por el remolcador dinamarcés surto en el puerto, que condujo muy lentamente al "Eduardo" al sitio indicado, ante el temor de que se fuese a pique en medio de la bahía.

No han ocurrido desgracias personales.

Se cree que el incendio fue producido por una chispa desprendida de las calderas.

Las pérdidas son cuantiosas. Numerosísimo público presenció el espectáculo desde los balcones y azoteas.

Cuando el buque se encontraba en medio de la bahía hizo explosión un bidón de petróleo que el barco llevaba sobre cubierta, produciendo el hecho gran alarma.

En el muelle se hallaban las autoridades, el gobernador y muchísimo público.

El remolcador dejó al Eduardo en la bocana del río, donde encalló.

A mediodía estaba casi extinguido el incendio.

El buque pertenecía a la Compañía Vasco Valenciana, quien le tenía arrendada a la Compañía de Depósito Comercial de este puerto.

Las pérdidas de petróleo se elevan a cuatro mil toneladas.

Con muy elogiadas las disposiciones de las autoridades.

Vapor italiano embarrancado

Almería 12.—En aguas de Adra ha embarrancado el vapor italiano "Felipa", no habiendo más detalles, sabiéndose únicamente que la dotación logró salvarse.

Del Extranjero
El Marruecos español, visto por los franceses

París 12. Varios periódicos dedican artículos a hablar de la Loma española de África, acerca de las operaciones, en sentido favorable a nuestras tropas.

"Le Journal", dice que lucharemos con grandes dificultades aparte de las condiciones del terreno, e tener a un enemigo aguerrido y osado.

"Le Petit Journal", dice que en reciente proclama de Primo de Rivera, decía, que no dejará Tetuán sin haber conseguido la victoria de nuestras tropas, que nosotros somos los primeros en desear, para llegar al régimen de penetración pacífica hecho por Francia, colaborando con sus enemigos de ayer. Esperamos que España logre sus propósitos, llegando a una paz en su zona absoluta.

La Junta militar asume el poder

Santiago de Chile 12.—La Junta militar ha asumido el Gobierno hasta que el pueblo manifieste claramente su voluntad para la elección de su Parlamento.

La opinión pública ha acogido con satisfacción esta resolución, estando normalizada la vida comercial y asegurado el orden público.

Salomón Sabal

Nos anuncia las proximidades de feria con la exposición de sus turrónes, sin rival en Córdoba, que con los excelentes géneros de su bien surtida

Confitería Victoria la hacen la indiscutible y la única en nuestra ciudad.

Concepción esquina al paseo del Gran Capitán.

EL DR. CABALLERO
MÉDICO DENTISTA

Ha trasladado su gabinete dental, sito calle Conde de Gondomar, 3, principal, a la calle Concepción, número 16, principal izquierda, (frente a la parroquia de San Nicolás.)

Zócalos de azulejos en diferentes tamaños, clases y dibujos

Tuberías de semi-gres y gres legítimo

Yesos

Cementos

Ladrillos

Azulejos

blancos

valencianos

José González, Gran Capitán, 19.-Córdoba

Soliciten catálogos y precios que facilitamos gratis.

El Manifiesto del Bloque Agrario

Primera impresión

A seguida de estas líneas, podrán ver nuestros lectores el Manifiesto que el Bloque Agrario dirige al país.

La impresión que una primera y rápida lectura del importante documento produce en el ánimo del hombre de buena fé que, angustiado por la cerrazón del horizonte busca con afán la ruta del porvenir hispano, es ciertamente alentadora.

Tres circunstancias contribuyen principalmente a ello: La seriedad y mesura con que se producen ante la clase agraria los organizadores de la nueva entidad; el espíritu democrático de que dan muestras al reservar respetuosamente al nascente organismo la fijación de su programa y de su táctica; el carácter de generalidad que tiene el requerimiento hecho por El Bloque, en el manifiesto que rápida y sumariamente comentamos, a todos los factores de la producción agrícola, a los propietarios, en cuyas manos está vinculado el instrumento *tierra*, a los labradores y colonos que representan el factor *capital*,— el capital industrial de las explotaciones rurales—y a los obreros del campo, que componen el tercer importantísimo elemento de la producción, el *trabajo*.

A los tres sectores de la gran familia agraria se invita a cooperar en la obra común; de todos se demanda asistencia para la magna empresa de redención, económica y social, de la Agricultura española. Y este espíritu abierto, este deseo de solidaridad social, que campea en las columnas del notable documento, es prueba fehaciente de que los iniciadores de la Unión Agraria tienen una exacta visión de la realidad, y de que se hallan advertidos de esta verdad, tan antigua y evidente como pertinaz y manifiestamente desconocida: sin coordinación y buen ajuste entre los órganos de una máquina, su rendimiento y eficacia son deficientes; sin acuerdo de voluntades y unidad de propósitos entre los agentes de una empresa, ésta no puede ser próspera; sin armonía entre las clases sociales, ni puede haber paz, ni adelanto, ni bienestar en el país.

Un punto importante deseamos hacer resaltar entre los que integran el ideario del Bloque. Aquel en que subraya la necesidad de intensificar la cultura entre la gente de campo. Inútil hacer hincapié acerca de la justeza y trascendencia de la disposición de espíritu que revela esta preocupación por elevar entre la clase agraria la cultura, la instrucción profesional y la educación moral y ciudadana.

Un último extremo deseamos hacer resaltar entre las aspiraciones de los agrarios; el que se refiere a la necesidad de transformar la organización política y administrativa del Estado para adecuarla a la verdadera estructura interna de España. Pero esto no cabe en los límites de estas ligerísimas impresiones. Cerrémoslos con un saludo de consideración y simpatía para los hombres abnegados que laboran por tan altos ideales, y hagamos votos porque la clase agraria y el país entero, se den cuenta de que es llegado el momento de que todos metamos el hombro lealmente para sostener y levantar esta nación que fue tan grande, que es tan desgraciada, y a la que el porvenir reserva tan gloriosos destinos.

Manifiesto a los agricultores españoles

Cuando en las postrimerías del pasado siglo, las guerras coloniales,—fruto inevitable de la venalidad y del cretinismo de la España oficial—ponían a la nación en trance de ruina, vosotros reaccionásteis valerosamente contra la adversidad, acometiendo, con titánico impulso, la magna obra de regenerar el país. En cuatro lustros de labor incansable, de admirable y tenaz esfuerzo, transformásteis la agricultura de entonces, rutinaria y misérrima, en la agricultura próspera y floreciente de los pasados años.

La maquinaria moderna, los abonos químicos, los procedimientos racionales de cultivo, se difundieron hasta en los más apartados rincones de la península. La olivicultura, la industria aceitera y su comercio de exportación conquistaron los primeros lugares en los mercados del mundo los cultivos cerealistas forzaron la producción hasta el límite, por unidad de superficie, del tér-

mino medio de las grandes naciones exportadoras de América; la agricultura valenciana continuó siendo, técnica y socialmente, un modelo admirable. Las marcas de nuestros vinos se cotizaron con estimación en todos los países del globo. Entre tanto, las demás actividades de la vida nacional se desenvolvían en planos de notoria inferioridad respecto a las análogas de los pueblos prósperos. Agrícolamente, España ocupaba un puesto decoroso en el concierto de las naciones en cambio, en el aspecto industrial, en el burocrático, en el cultural y, sobre todo, en el político, nuestra situación en el mundo seguía siendo muy subalterna; los campos habían ascendido al nivel de los Estados progresivos las ciudades yacían aún en los suburbios de la civilización.

Hace siete años, las grandes urbes, especialmente Madrid y Barcelona, monopolizadoras de la por ellas denominada opinión pública, iniciaron la obra

vesánica de aniquilar el agro nacional y, con él, toda la economía patria. Sus insanas inspiraciones encontraron eco en los gobernantes de Madrid, atentos solo a acallar el griterío de sus convencidos. Y desde 1917 apenas la transcurrido semana sin que la "Gaceta" infiriera una veación, un agravio, una lesión en sus intereses a los hombres de la gleba. Un día se prohibía o se gravaba la exportación de aceites achicando u obstruyendo el río de oro que de playas extranjeras fluía a las peninsulares; otra vez, cientos de millones del patrimonio nacional emigraban a la Argentina a cambio de maíz o de miles de toneladas de trigo impanificable, que se pudría en los puertos, sin más resultados que depreciar la moneda, quebrantar la economía nacional y llenar los bolsillos de mediadores y negociantes desaprensivos. Cuando parecían desterrados para siempre procedimientos que contribuyeron a la ruina de la Monarquía en los siglos XVI y XVII, los vimos resurgir de nuevo en las columnas del "Diario Oficial". Las TASAS, aplicadas a los productos de la tierra—nunca a los de las industrias—LIMITARON los ingresos de los labradores, sin que en ningún momento se preocuparan los Gobiernos de LIMITAR las pérdidas que, con lamentable frecuencia, les ocasionaban el granizo, la langosta, la filoxera, la oruga y la mocha del olivo. Y tras la tasa, llegó su obligada secuela: la incautación, es decir, la expropiación forzosa sin utilidad pública y con indemnización incompleta, decretada en provecho de una minoría exigua con daño de una abrumadora mayoría.

Entre tanto, seguía tolerándose, contra toda ley y toda equidad, que los alcoholes industriales ahogaran la riqueza de extensas regiones vitícolas.

Es cierto que los frutos de la tierra han aumentado de valor, pero, como los elementos necesarios para producirlos y todos los industriales, de consumo indispensable, han crecido en proporciones mucho más elevadas, la economía rural atraviesa estos años aguda crisis. Los propietarios ven disminuir rápidamente los ahorros que el período de prosperidad les permitió acumular; miles de colonos dejaron de serlo en 1923, convirtiéndose en simples braceros a consecuencia de la baja de los trigos, los jornales de nuestros trabajadores, de 6 a 12 pesetas cuando los cereales y el aceite alcanzaban precios remuneradores, han descendido a límites de miseria. Y no es ciertamente procedimiento adecuado para lograr la paz social el aminorar los ingresos de los obreros por los medios indirectos de las tasas y las trabas de exportación, con sus ineludibles consecuencias de postergar la r que a agraria y de intensificar los cultivos. No hay que dudarlo; la política de abastos, esgrimida con ra el productor, originará más o menos tarde

la ruina de los campos. ¿De qué nos serviría aumentar la producción si los precios, arbitrariamente determinados, no habrían de compensar el sobregasto indispensable para conseguirla? ¿Quién nos garantiza de que empleando el sistema iniciado, Juntas de Abastos venideras no habrán de estimar remuneradores precios inferiores al de costo?

Nuestro problema está planteado con una claridad meridiana o de arcos exultar y arruinar, o intervenir activa y vigorosamente en la política económica del Estado.

Y no se diga que defendemos intereses parciales. La riqueza rústica española es muy superior a todas las demás formas del capital reunidas, cuarenta y dos o cuarenta y tres provincias, casi exclusivamente agrícolas, suministran sus clientelas a las industrias y a las profesiones liberales; nutren, con tributos directos e indirectos, el presupuesto nacional, y hacen posible la existencia del comercio interior y exterior. La grandeza o la ruina del país dependen fundamentalmente de la prosperidad o de la depresión de los cultivos. Al defender la Agricultura defendemos por España y por los mismos que nos combaten.

Todas estas consideraciones, con ser de tanta monta, no nos hubieran decidido a levantar bandera, si no concurrieran otras que harían imperdonable nuestra abstención. Desde los días de la guerra, crisis temporales sacuden la nave del Estado, poniéndola a cada momento en inminente riesgo de naufragio. Y si el Estado se munde, el terremoto social arrastrará, como en otras naciones, los más excelsos dones de la civilización, las más preciadas conquistas del derecho moderno, y destruirá hasta en sus cimientos las instituciones que la Historia forjó en el yunque de los siglos. Los síntomas son gravísimos: el pesimismo y la desesperanza cunden por todas partes; las puertas del porvenir están selladas con una interrogante angustiosa.

En esta situación, es deber estricto de la familia avaria ofrecer a la Patria, como a principios de siglo, el concurso de su fuerza y de su consistencia. Por su fusión en el territorio, por el número de sus componentes, por su estabilidad, arraigo en el país y por su relativo apartamiento de la vida pública, la clase agricultora, mejor que ninguna otra, puede proporcionar a España un instrumento de orden, de justicia y de paz. Nosotros quisieramos despertar en todos nuestros compañeros la conciencia de este deber y el sentimiento de su gravísima responsabilidad si no lo cumplen. Pensamos que todavía pueden lucir días de grandeza para esta nación sin ventura. Creemos que nuestra labor gubernamental pudiera ser nueva y fecunda. Tal vez todos los males que aquejan al Estado dependen de un vicio radical de organización. La política, la administración, la enseñanza, la justicia, las finanzas, las relaciones internacionales, todas las manifestaciones de la vida pública se han organizado abstractamente, de esencias a la realidad, la constitución jurídica externa de la

nación no coincide ni por casualidad con su constitución interna. Nosotros podíamos ensayar—o contribuir al ensayo—de nuevas formas de vida pública, adaptando el régimen director de la actividad nacional a su infra-estructura económica, predominantemente agraria, y a las modalidades peculiares de las diferentes regiones, provincias y hasta municipios del país.

Al frente de nuestro programa deberíamos escribir una sola palabra: CULTURA; no para llevarla en los labios, como es uso entre las gentes frívolas que tanto abusaron de ella, sino para incrustarla en nuestro corazón y en nuestra voluntad. Pensamos que la cultura es el cimiento y la clave de todos los problemas y el único instrumento posible contra las dolencias colectivas, ella debería ser la luz y el norte de nuestros pasos.

Por fortuna, las corrientes favorables a la unión de los agricultores van arraigando por todas partes. En los recientes mítines de Guadalajara, Medina del Campo y Sevilla, la familia agrícola ha mostrado, de modo inequívoco, su anhelo ferviente de agruparse y organizarse. Creyendo interpretar la unánime aspiración, numerosos cultivadores de Jaén, Sevilla y Córdoba nos reunimos en esta última capital el 21 del pasado julio y acordamos erigir una entidad denominada BLOQUE AGRARIO, como instrumento de defensa del Agro nacional contra los ataques incessantes que viene siendo víctima durante los últimos años. En nombre de ellos y del recién creado organismo, nos dirigimos a nuestros compañeros de toda España. Núcleo de concentración tan solo, no nos atrevimos a establecer el ideario completo de la nueva asociación, limitándonos a lanzar a la publicidad las sugerencias que anteceden.

Nos pareció que nuestra función exclusivamente organizadora, no nos autorizaba a anticipar ni a suplantar la voluntad del proyectado organismo. Por eso, en la nota oficiosa acordada en aquella reunión, nos concretamos a asignarle fines y procedimientos puramente económicos, en los que seguramente abremos todos de coincidir. Cuando el número de adhesiones nos autorice a atribuirnos la representación de la clase, convocaremos Asambleas provinciales, regionales y, en último término, una nacional, con el fin de que determinen todo lo referente al programa, organización y táctica, y elijan democráticamente los hombres que han de conducir al BLOQUE por los caminos de la victoria. Ante las Asambleas haremos solemne renuncia de las facultades que nuestro amor a la magna empresa nos ha conferido, en ausencia de otros elementos más capacitados, pero no más

entusiastas. Mientras tanto, la dirección suprema estará encomendada a un Comité, con residencia provisional en Córdoba, integrado por representantes de las tres provincias iniciadoras, al que se irán incorporando los de las demás que se adhieran. Comités provinciales cuidarán de la propaganda y de la constitución de los que han de presidir las organizaciones de los pueblos.

El BLOQUE AGRARIO aspira a cobijar bajo su bandera, la de la Patria, a todos los elementos activos de la producción, tanto propietarios, como colonos y obreros. Entiende que, sobre las circunstanciales diferencias que puedan separarnos, existen intenciones esenciales—comunes a todos—cuya protección y tutela constituye el objeto fundamental de la nueva entidad, la cual, por tanto, no podrá convertirse nunca en arma de combate de unos contra otros. Quisiéramos que todos los cultivadores de la tierra, tanto los propietarios, como los colonos y los trabajadores manuales, concurrieran en iguales proporciones a nuestros comités, para infundirles sus entusiasmos y sus iniciativas, y para sostener sus peculiares puntos de vista en las cuestiones a resolver.

Norma de conducta de nuestras propagandas ha de ser el más esmerado respeto a las agrupaciones que tratan de conquistar el Poder público. Confiar a las instrucciones que hemos recibido, ni con una palabra ni con un gesto hemos de dificultar su difusión. Por lo demás, dentro del BLOQUE caben los hombres de todas las procedencias, siempre que antepongan a cualquier otro fin el interés supremo de la Agricultura española.

En nombre del naciente organismo, dirigimos un fervoroso llamamiento a los labradores de todas las regiones de España, a los industriales y comerciantes, cuya prosperidad está indisolublemente ligada a la de los campos, y, en general a todos los hombres que compartan nuestras convicciones, para que, con nosotros, constituyan la apretada alianza que ha de salvar a la Patria de los peligros que amenazan su vida.

Agricultores! ¡Españoles de buena voluntad!

¡Ingresad en el BLOQUE AGRARIO!
¡Por España! ¡Por la Agricultura española!

Córdoba, 6 de septiembre de 1924.—
Por Sevilla, José Huete.—Por Jaén,
Manuel Saez.—Por Córdoba, José Ru-
bio.

La correspondencia y las adhesiones de Jaén, Córdoba y Sevilla se han de dirigir, respectivamente, a los señores anteinduidos, y las de las demás provincias a cualquiera de ellos.

Valentín García del Campo

Almacenista de Coloniales

Importador de Bacalaos y Cafés
Avenida de Cervantes 24.—Córdoba.

En Córdoba ha sido descubierta una banda de atracadores

Se detiene al Billarín y otro que forma parte de la citada banda.

Constantemente hemos venido citando en las columnas de este periódico que en diferentes calles de la población con gran frecuencia, desde el momento que eran apagados los faros, se dedicaban infinidad de individuos a atracar a cuantas personas encontraban a su paso.

Fran frecuentes los atracos, aunque su importancia no trascendiera grandemente.

En virtud de que las quejas que hemos formulado para que las calles estuvieran más iluminadas, ya que muchos obreros tienen que comenzar sus trabajos de madrugada y para ello tienen que cruzar casi toda la población hasta llegar a la fábrica donde trabajan, consignamos hoy el resultado de estas deficiencias.

Durante varias noches la guardia civil de todos los puestos de esta capital designó varias parejas y en colaboración con los agentes de vigilancia, ha sostenido una activa y esmerada vigilancia de ciudadanos por los sitios más estratégicos de la ciudad.

Fue descubierta en una de estas noches una banda de atracadores muy numerosa.

Los elementos que la componían hallábanse acampados en las inmediaciones de la capital y ya de madrugada al notar la presencia de los agentes de la autoridad, quienes con gran celo trabajaron para lograr el objetivo, diéronse a la fuga precipitadamente. Pero no evadieron la guardia civil había establecido su vigilancia en los sitios estratégicos.

Cayeron en poder de la guardia civil el "Billarín" y otro individuo, cuyo nombre aún desconocemos.

El "Billarín" ha estado procesado más de veinte veces como autor de diferentes delitos de importancia. Es ladrón profesional y puede asegurarse sin temor a dudas que en la edad que tiene ha vivido más tiempo en la cárcel que en la calle.

El sujeto que fue detenido a la par suya, no de a nada de desear con relación al historial del "Billarín".

Los dos, como ya decimos, tienen muchas cuentas pendientes con la justicia.

Ambos fueron llevados a la cárcel y ayer el activo juez accidental del distrito de la Derecha, don Alfonso Porrás y Porrás, en unión del oficial habilitado don José Carbudo, estuvo sometiendo a un detenido interrogatorio y más tarde careó a los individuos en cuestión.

Interrogados a preguntas y con pruebas a la vista confesaron que eran los directores de una banda de atracadores que de hace unos meses trabajaba en Córdoba y que el producto de lo que lograban apoderarse se lo repartían por partes iguales, dejando un fondo para la banda.

Agregaron que han realizado atracos; en el paseo de la Victoria, a un camarero le arrebataron veinticinco pesetas, y son autores de otros hechos de mayor cuantía.

Todo viene a demostrar que son unos pájaros de cuidado, puesto que con facilidad extraordinaria escalan los balcones de las casas y se apoderan de cuanto encuentran a su paso, demostrándose que los restantes números de esta partida son profesionales del robo.

Los detenidos han quedado incomunicados por disposición del juez, en celdas aparte, puesto que el señor Porrás propónese con actividad continuar los interrogatorios, a fin de que los expresados sujetos confiesen con toda claridad los hechos de que son autores, así como sus compañeros de "trabajo".

Merece elogios la actuación de la guardia civil y policía de Córdoba, así como el juez señor Porrás, quienes han trabajado con toda actividad y cariño para lograr dar con el paradero de la banda, que desde hace algún tiempo tiene amedrentado al vecindario, ya que a cualquier hora del día perdíanse las prendas y objetos de valor.

Alentamos a los citados a antes de la autoridad para que continúen por el camino emprendido y al juez señor Porrás para que logre con sus hábiles interrogatorios conocer al detalle quiénes son los demás elementos de esta famosa banda de ladrones que merodea por nuestra pacífica y tranquila ciudad.

Dados los elementos que intervienen en este asunto no dudamos que todo quedará plenamente esclarecido.

Con motivo de este suceso, anoche continuaron las investigaciones policíacas, siguiendo las órdenes del comisario señor Herrera, y por otra parte la benemérita cumpliendo los mandatos del teniente jefe de línea, actuaron por distintos sectores de la ciudad, efectuándose numerosos cacheos y registros, hasta lograr el objetivo que se persigue.

En las afueras de la ciudad también se observó una extrema vigilancia.

Los tejidos y confecciones de EL METRO están tan acreditados como la leche y la manteca de la "Granja Eu-la-ia".

En el campo de los Mártires

Un automóvil resulta con desperfectos

Ayer, a las siete y media de la tarde, en el Campo Santo de los Mártires, puede decirse que la Providencia evitó un desagradable suceso.

A la indicada hora transitaba por dicho paseo un carro de la limpieza pública conducido por Antonio Luque Rueda, domiciliado en la casa número 7 de la calle Duarta.

En sentido contrario circulaba el automóvil número 47 de esta matrícula, propiedad de don Alvaro García Pérez Rico.

El conductor de este vehículo quiso adelantar a otro auto que iba a poca distancia de él y para ello cruzó entre el carro y el coche que se le anteponía. Era tan estrecho el espacio que había para ello, que el auto del señor García Pérez Rico rozó con el carro de la limpieza sufriendo desperfectos en el guardabarros, no pudiendo precisarse de momento el valor de los daños.

Por fortuna no hubo desgracias, puesto que fácilmente pudieron chocar los vehículos y del accidente se dió cuenta en el acto en la Comisaría de Vigilancia, que lo comunicará al juzgado respectivo.

Gran regalo a los lectores de LA VOZ

Por 8,50 pesetas en Córdoba y 9'25 por Correo certificado, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importante obra nueva de fundación de libros por parte de doble, Cálculo mercantil, Correspondencia Sistema métrico decimal, Inventarios Bancos, Operaciones, Prácticas e teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada:

Contabilidad Mercantil Simplificada al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de 30 días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de escuela, academia ni profesor alguno.

Los pedidos, con su importe por Giro postal, a don Manuel Arenas, Manríquez, número, 6.

CADUCA EL DIA 3 DE OCTUBRE

R. I. † P. A.

VII ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Diego Serrano Rodríguez

Las misas que se celebren el día 13 del actual en la parroquia de San Juan y todos los Santos por los señores Sacerdotes, serán aplicadas en sufragio por su alma.

Sus hijos, hermanos y demás parientes ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

De la campaña de Marruecos

Un héroe cordobés

Tenemos más noticias de la actuación del batallón expedicionario del regimiento de infantería de Soria número nueve, de guarnición en Sevilla.

Por considerarlo de interés y constituir una página gloriosa para nuestra tierra, recogemos algunos detalles de la brillante defensa que un soldado de este batallón, natural de Córdoba, hizo en el combate de referencia.

El referido batallón de Soria fué comisionado para proteger el servicio de vigilancia y protección de la carretera de Nauder, y según afirma nuestro colega "La Unión" de Sevilla, al dar cuenta del parte oficial, la fuerza fué atacada por un considerable número de enemigos.

Las tropas que constituyen el batallón de Soria lucharon bravamente defendiendo a toda costa la misión que les habia sido encomendada, logrando hacer huir a los moros.

En esta lucha distinguióse notablemente el soldado cordobés José Rico Torres, de 23 años de edad, domiciliado en la casa número 7 de la calle Postera, barrio del Alcázar Viejo.

Es el soldado cordobés puede considerarse como un héroe, pues al mismo tiempo que no dejaba de fogear al enemigo, atendía a los compañeros que estaban heridos.

José Rico Torres mató muchos moros y deteniendo heroicamente el parapeto donde se hallaba, murió gri-

tando ¡Viva España! y ¡Viva el Ejército!

Damos cuenta de este hecho glorioso para nuestra patria chica, por tratarse de un cordobés que viene a engrosar los laureles de esta tierra noble y patriótica en todos los momentos.

Ayer le fué comunicada la noticia a los padres del infortunado José Rico, llamados José Rico Cabezas y Pascuala Torres y Torres, quienes tienen otros siete hijos, algunos de ellos casados.

Todos conocen ya la heroica muerte de su hermano, cuya actuación honra a Córdoba.

La noticia cundió rápidamente por el barrio del Alcázar Viejo y otros sectores de la población, que elogian la actuación del mencionado héroe cordobés.

Descanse en paz el bravo soldado.

No terminaremos esta información sin consignar que un cabo, natural de Guadix, del mismo regimiento, que ac-

tuó en la primera línea de fuego, luchó con encono y tuvo gran suerte.

Recibió un balazo que le atravesó una cartuchera, otro que le perforó el bolsillo izquierdo de la guerrera, arrojándole el dinero que llevaba al suelo, otro que atravesó el vaso de lata que llevaba en el cinto, otro en la culata del fusil y otros cuantos que no llegaron a causarle lesión alguna.

Puede decirse que el citado cabo, cuyo nombre ignoramos, obtuvo un feliz éxito en el combate que se desarrolló el pasado día 6 de Septiembre.

Un enfermo de Córdoba

En uno de los trenes hospitalares que ayer pasaron por esta capital, iba enfermo de paludismo el soldado cordobés del regimiento del Serrallo, Manuel Roldán Tejero, que vive en la casa número 3 de la calle Valencia, y ha intervenido en varias operaciones.

Fuó saludado por sus padres y amigos, y siguió para Alcalá de Henares, donde va hospitalizado.

Carmen Torres, viuda de Viguera-Madrid
Grandes Almacenes de Batería de Cocina Esmaltada
Venta al por mayor y menor.—La clase segunda se vende al peso,
Plaza de San Nicolás, 16.—CÓRDOBA

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz
se curan con las irrigaciones del Doctor Valley
USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS

tantes la lengua del difunto en la misma forma que dió el lazar.

Diulgóse el hecho por la ciudad y todos admiraron el prodigio. El ilustrísimo señor don Juan Rodríguez Daza, Obispo que era de Córdoba, fué a certificarse del hecho.

El cuerpo lo pusieron en la Iglesia de Omnium Sanctorum, en cuyo distrito vivía, y su familia la llevaron los parientes a las casas frente del cementerio de dicha parroquia, quedando desierta la del difunto caballero, que hecha solar la vendió al señor don Juan Venegas el año de 1521 al noble caballero don Martín de los Ríos, quien la vinculó con otras contiguas en 1536.

XXVIII

Caso ocurrido al hacerse la torre de San Nicolás de la Villa.

Era Obispo de Córdoba el año de 1494 don Frigo Manrique de Lara, hijo del primer señor Valdés-Carai.

Este príncipe, con el gran celo que siempre tuvo por la Iglesia, determinó hacer una torre o campanario en la de San Nicolás de la Villa, que no la tenía.

Por sola por obra con tanta solícitud y esmero de los maestros, que en breve hicieron subir el edificio.

La privanza del condestable Ruy López Dávalos con el Rey don Juan el segundo, duró hasta el año de 1421, a causa de haber seguido el partido del infante de Aragón don Enrique, y de haberle supuesto sus émulos que había escrito catorce cartas al Rey de Granada, pidiéndole ayuda contra el Rey don Juan el segundo, de que resultó poner preso al infante don Enrique, a Alvar Núñez y a otros señores.

El condestable, con aviso que le dieron de su prisión, se fué a la ciudad de Valencia, donde estuvo resguardado.

Viendo el Rey don Juan el segundo que el condestable no hacía caso de su llamamiento, le declaró privado del adelantamiento y de todos los oficios y honores que tenía, quedando este ilustre caballero en tal estado, que de hombre poderoso vino a ser el más infeliz.

El Comendador de la Orden de Calatrava, hijo de Alvar Núñez, tomó a su cuenta la prisión de su padre, y además descubrió al autor de las calumnias, el cual fué castigado severamente, quedando su padre y los otros libres del crimen que se les imputaba, pero no por eso volvió el condestable a su antiguo ministerio, sino que siguió en Valencia con bastante desdicha.

Sabedor que fué Alvar Núñez de Herrera del estado deplorable en que estaba su señor don Ruy López Dávalos, y hecho cargo de que por él gozaba

LOCALES

En el tren expreso regresó de Málaga el doctor Canilla.

—A Puengirola regresó en el tren expreso, el abogado don Francisco de la Cruz Ceballos.

—Regresó a Puente Genil el exalcalde de dicho pueblo, don Antonio Romero.

—En el tren expreso pasó para Sevilla el célebre exmatador de toros Juan Belmonte, que se halla mejorado de la logida que sufrió en la corrida verificada en Zumaya.

—Para incorporarse al regimiento de Wad Ras, en Ceuta, marchó el comandante médico don Diego Menchina, que procede de Madrid.

—Se encuentra enferma la distinguida señora doña Pilar Alcalá Zamora, hermana del exministro de iguales apellidos. Deseámosle una total mejoría y restablecimiento.

—El médico militar don Juan González, pasó para Algeciras y Ceuta en el expreso al objeto de incorporarse a su destino.

—Para incorporarse en Atocha a un tren-hospital, anoche en el tren expreso de Málaga, llegó y continuó su viaje a Madrid el capitán médico don Manuel Vega.

—Anoche en el tren expreso llegó de Sevilla y continuó su viaje a Madrid, el renombrado pintor de la ciudad del Betis, señor del Pino.

—En el tren expreso marchó a Algeciras el interventor del Ejército don Manuel Pérez Cuenta.

—Anoche en el tren expreso de Sevilla llegó de Cádiz el príncipe Sherwington de Abisinia que dentro de breves días continuará su viaje a otras poblaciones.

—Llegó de Mataró con dirección a Melilla, el capitán médico del batallón expedicionario del regimiento de Soria, don Salustiano Más.

—A fin de incorporarse a la Alta Comisaría de España en Marruecos, pasó para Melilla el jefe de oficinas militares don José Rodríguez, que viene de Bilbao.

—Pasó para Africa, el jefe con destino en el Estado Mayor Central don Manuel Diteret.

Ganado y material

A las doce y media de anoche llegó un tren militar conduciendo ganado y material para Africa.

Llevaba unos cien mulos y caballos, a cuyo cuidado iban varios soldados al mando de un oficial.

El tren continuó su marcha a Málaga a la hora reglamentaria.

—Para esta noche, a las doce y veinte, se anuncia la llegada de otro tren conduciendo ganado y material de guerra a Marruecos.

Sin rival

Anís Machaquito

Reyes Rute

Anoche pasó otro tren hospital

Son evacuados 55 de los heridos y enfermos que llegaron a Córdoba

Anoche a las ocho, procedente de Cádiz, llegó a esta estación central el tren hospital número 3, que conduce heridos y enfermos de la campaña de Africa.

Al frente del tren venía la oficialidad de que ya dimos cuenta a su primer paso por Córdoba.

El convoy conducía setenta heridos y enfermos y en el mismo fueron colocados cincuenta y cinco soldados alojados en éste hospital como víctimas de la campaña y que llegaron a esta capital en noches anteriores.

El traslado de los hospitalizados en Córdoba se hizo en varios carruajes, que los condujeron a la estación.

En los andenes se hallaba el personal sanitario suficiente y los jefes de vigilancia.

El tren continuó su marcha a Madrid, a donde van hospitalizados los citados heridos y enfermos de Marruecos.

El tren hospital número 3 tan pronto como evacue la expedición que conduce, regresará a Cádiz o Málaga, para recoger más bajas de la campaña que precisa hospitalizarse.

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

us propias conveniencias levantó tal llama el fuego del agradecimiento en el leal pecho cordobés, que en medio de lo crítico y delicado que estaba el tiempo, se arrestó a socorrer a don Ruy, para lo que dispuso una traza nunca oída hasta entonces, y fué el buscar un telar de paños, y en los dos principales maderos hizo diferentes forámenes, y en ellos incluyó ocho mil florines, que hacían en nuestra moneda 62,353 reales, importe de una posesión que vendió, cubriendo de tal forma los senos, que era imposible el conocerlo, y cargando el telar en un jumento, se lo entregó a un hijo suyo, que disrazado y a pie, fue conductor del socorro.

Esta acción, tan digna de la memoria de las gentes, fué aplaudida en la ciudad, y estimada de don Ruy López, aunque poco le aprovechó, porque la pesadumbre y la edad crecida, dió con él en tierra a 6 de enero de 1428, en la ciudad de Valencia, donde quedó depositado y después fué trasladado a Toledo, y lo enterraron en el convento de San Agustín.

XXVII

Acontecimiento milagroso que sucedió al P. M. Fray Nicolás de Córdoba en la muerte de un caballero llamado don Egas Venegas.

En el año de 1510, vivía en Córdoba un principalísimo caballero, hijo de ella, llamado don

Egas Venegas, y creo era uno de los veinticuatro de la ciudad, y tenía sus casas frente al convento de la Santísima Trinidad, en las que residía con alguna lozanía, porque la nobleza y caudales propensísima a vicios.

Sucedióle a este caballero, o por permisión divina o por acaso común, que estando una tarde asomado al balcón o reja de la casa, se hundió la pared y quedó sumergido entre sus ruinas.

Este acontecimiento no fué tan oculto que no lo presenciasen algunos Padres del citado convento, y entre ellos el P. Maestre Fray Nicolás de Córdoba, hijo de los señores de Baena, sujeto de literatura y ejemplarísima virtud, como lo acredita su vida, que corre manuscrita.

El siervo de Dios, viendo la desgracia acaecida se fué al coro a pedir por el alma de aquel desventurado caballero. Tan eficaz y fervorosa fué la oración y súplica del Padre que, estando en ella, se le apareció el caballero, dándole las gracias por el cuidado que había tenido con su alma, por lo que le participaba estar gozando de la divina presencia, y que al tiempo del desplomo de la pared caída, fué tal y tan intenso el dolor que el Señor le dió de sus culpas, que se partió la lengua, y así, que lo sacaran de entre el material, y verían la lengua en la forma que le decía.

Practicóse la diligencia con eficacia, y habiéndole puesto fuera de las ruinas, vieron los circuns-

Raid interesante en la ión, realizado por tres religiosas

La prensa francesa refiere estos días, con lujo de detalles, la hazaña de una superiora de una Orden francesa que tiene religiosas en Colombia. Aspecto joven, voz muy dulce, palabra firme dice "L'Intransigent".

"La superiora embarcó en Saint-Nazaire para ir a ver a sus hermanas de Colombia. Como no sabía el español, se llevó con ella una monja que lo habla. Al desembarcar en Puerto Colombia, pudo dar las gracias a las autoridades que fueron a recibirla, por lo que esta humilde religiosa fué recibida como una Soberana. El presidente de la República de Colombia puso un vagón especial a su disposición.

Cuando llegó al pueblo de residencia de sus monjas, el alcalde la recibió, sonando la Marchesa. ¿Qué se le de observaciones para la superiora de un mil ar de religiosas? Sí, pero estas religiosas eran o educan en el amor a Francia, y un gran número de colombianos, y dos los leproso del país les son confiables. Viven solas con ellos en barriadas, el olor de las cuales llega a cinco kilómetros, y quince de ellas se han contagiado la lepra al lado de estos desgraciados que ellas aman en Dios y no quieren abandonar.

La superiora ha querido visitar todas sus casas, pero la red de ferrocarriles de Colombia, país rico, donde el clima es extremadamente cálido y el trabajo difícil, es muy limitada. Mil quinientos kilómetros, pues, en embarcación, para recorrer un río. En el puerto cayó enferma. Curada ya, el río estaba seco.

No se amilanó por tan poca cosa; como le aseguraron que encontraría agua en Puerto Barrio, a 28 kilómetros, hacia este pueblo se encaminó. Pero en Puerto Barrio tampoco había agua ni manera de salir de allí... Si existía una el a ión, pero esta vez habría de salir mil kilómetros, parte de los cuales por encima de los contra fuertes de los Andes.

Una mañana, a las nueve, mientras estaba en la iglesia, oyó el ruido de un motor. Dejó sus plegarias y corrió al campo de aterrizaje.

El piloto era un alemán y él le dijo: "Tengo una entrevista que celebrar mañana, en Baranquilla, cerca de Puerto Colombia, con el Obispo. ¿Me queréis llevar junto con dos compañeras?"

El piloto, un poco sorprendido aún, vio aumenada su confusión, al advertir que era una mujer pútila dentro de su traje blanco, la que hacia una proposición tan intrépida.

—Pero, hermana, no sabéis que Baranquilla, se encuentra exactamente a 997 kilómetros de aquí?

—Sí, lo sé; pero ya sabéis, tengo una entrevista solicitada.

El piloto no dudó un momento más; hay cosas ante los cuales el hombre se inclina, sea del país que sea.

Tres cuartos de hora más tarde el avión partió, conduciendo a las tres religiosas.

El viaje fué muy duro. Cuarenta y dos grados a la salida, ventavales y un río inmenso en las partes montañosas.

Durante el camino, el piloto notó que sus pasajeras sufrían el mareo, y viéndolas tan enermas, les propuso descender en El Banco.

—Pero, y mi entrevista con el señor Obispo? Me habéis prometido que llegaríamos esta tarde a Baranquilla, continuemos.

Y continuó el viaje. A las 4:10 aterrizaron en Baranquilla, habiendo franqueado 997 kilómetros en seis horas y quince minutos.

—¿Preguntar a la que me contaba sencillamente esta historia?

—No hubisteis de lamentar nada cuando el avión emprendió el vuelo?

—Sí; me dolió que nuestro piloto no fuese francés.

En Baranquilla, no solamente la autoridad eclesiástica formó un gran concepto de la manera como estas religiosas se habían comportado para tratar sus asuntos, sino que las demás autoridades, admiradas, organizaron una recepción oficial y otros agasajos.

Luego las llevaron a visitar las cárceles, y aquel día las tropas comieron un rancho extraordinario, siendo obsequiados con tabaco.

La exportación del aceite

La protesta de la Cámara Agrícola

La Cámara Agrícola de esta capital ha reiteado, con el siguiente telegrama, su protesta contra el sistema establecido para la exportación de aceite, creando dificultades que perjudican los intereses del productor.

El telegrama dice así:

"Presidente del Directorio militar.—Madrid.

Cámara, sesión hoy, acordó protestar nuevamente y con todo respeto ante vuestro procedimiento seguido con el aceite, el que dificulta sin provecho el mercado interior y acabará con la exportación.

Las casas e incautaciones del resto de la cosecha anterior repercute ya en los oliveros necesitados de negociar con la vendidera. Rectificando inmediatamente se remediarán muchos males y aminorarán negocios que puedan hacerse contando con la hazaña.

Cree sinceramente esta Cámara que comprender en la tasa los aceites finos ha sido una lamentable equivocación. Ese aceite no lo consumen más que las clases adineradas y hacerlo implica matar toda iniciativa.

Le saluda respetuosamente.—El presidente, José Riobó.

LA CONCEPCION

Gran Confitería y Pastelería de Antonio Mira (Mirita)

En su hermoso patio andaluz se pueden tomar cervezas y vinos de las mejores marcas, con los géneros excelentes de esta acreditada casa.

CONCEPCION, NÚM. 27

SALON RAMÍREZ

Hoy sábado 13 dos grandiosas atracciones.

Trio Lara (colosos del baile)

Matilde Lara (notable cancionista)

RELOJERÍA SUIZA

Joyería y platería.—Se hacen composturas.—Casa de confianza, fundada en 1866.

Plaza de Cánovas, número 1 (Tendillas).—Córdoba

Almacenistas
importadores

Saiz y Martínez CORDOBA

Exportación de café tostado.—Producción diaria 3.000 kilogramos

Esta casa invita a los grandes consumidores a que le soliciten precios y condiciones especiales para partidas de importancia.—AVENIDA O. PEREZ MUÑOZ, 3.

Información telefónica

Consejo del Directorio.-Parte oficial de Marruecos.-Una nota oficiosa de madrugada.-Actuaciones del día acerca de las niñas desaparecidas.-Varias corridas de toros.-Cogida del Litri en Albacete.-Asesinato de un diputado en Roma.-Otras noticias de provincias y del extranjero.

De la Agencia "Febus")

De Madrid

Madrid 13, de las 1 a las 6.

Consejo del Directorio

Al abandonar, a las nueve menos diez de la noche, el general Vallespinosa el Consejo, manifestó a los periodistas, que aunque no había terminado la conferencia con Marruecos, lo que había noticiable y a lo podía comunicar a la prensa, a fin de no hacerles esperar.

Lo que ahora hablémos con el presidente, añadió Vallespinosa, será para darle cuenta de diversos asuntos de distintos ministerios.

El Consejo ha despachado distintos asuntos, incluso un proyecto de Decreto ordenando la composición de la Junta de Colonización y Repoblación Interior, y otro nombrando las personas para los Patronatos de educación de anormales.

Respecto a Marruecos, siguió diciendo el citado general, el Presidente ha dictado su conferencia al regresar de R'Caia en la frontera de la zona internacional, donde llegó sin novedad en automóvil, pasando por el Fondak.

La columna del general Queipo de Llano castigó duramente los aduanares de Wad-nás.

La columna de general Castro Girona imprimió también un duro castigo a los moradores de Ben Terriet.

Esta columna recorrió la línea hasta R'Caia, dejándola entallama, que seguramente dentro de un par de días se espera que pidan el arbitraje los cabileños.

El general Orozco, presidente del Supremo

El lunes próximo se posesionará de la presidencia del Supremo de Guerra y Marina, el general Orozco. El Supremo comenzará seguidamente sus tareas.

Las niñas que no aparecen

Se ha hecho nombramiento de nuevo procurador representante de las niñas desaparecidas, designado de oficio, recavando dicho nombramiento en don Eduardo Sierra.

Hoy el juzgado ha publicado un oficio declarando el secreto del sumario.

Durante el día de hoy ha circulado el rumor de que había sido detenido un tío de la niña Mariquita, una de las desaparecidas, esperándose que aportará declaraciones de interés.

La noticia, sin embargo, no ha sido confirmada oficialmente.

La absoluta cesación del juego

Esta mañana el gobernador civil recibió en su despacho a los presidentes de los casinos de Madrid para notificarles que desde primero de mes, sin dilación ni tolerancia alguna, han de cumplirse rigurosamente las órdenes de absoluta cesación del juego.

Joselito Martín lesionado en un accidente automovilista

Cerca del Arco del León de Guadarrama, al regresar de una cacería el valiente diestro Joselito Martín, el apodado de Martín Agüero, señor Arenaba y otros amigos, volcó el automóvil que los conducía por haberse inutilizado el freno, resultando lesionados, sin gravedad, todos los ocupantes del automóvil.

Nota oficiosa

En la oficina de prensa de la Presidencia se facilitó esta madrugada una nota oficiosa diciendo que algunos caprichosos habían comentado a su gusto tendenciosamente el penúltimo párrafo de la nota oficiosa del Directorio publicada el día 11 del actual, dando carácter de generalidad a las manifestaciones que en ella se hacían.

El Directorio no quería en modo alguno aludir a ciudadanos que secundan la obra de moralidad y patriotismo iniciada por el Gobierno, guardándoles por el contrario los respetos a que son acreedores.

Esto ha sido siempre obra de los contrariados y recalcitrantes.

Parte oficial de Marruecos

Zona oriental.—Indígenas de la harka amiga hicieron una excursión por el territorio, tiroteándose con una partida enemiga que conducía un convoy.

Resultó herido un sargento indígena. El enemigo tiroteó nuestras tropas en Luafora siendo repelido por nuestras fuerzas que los puso en dispersión.

Zona occidental.—No se han registrado nuevos tiroteos en Gores del sector del Fondak.

Ha sido retirado el bloqueo de Tahagur, destruyéndolo.

Grupos de rebeldes congregados en Heddia fueron dispersados por nuestras tropas.

Las columnas de Queipo de Llano y Castro Girona avanzaron hasta el Fondak, estableciendo contacto y realizando el objetivo.

La primera de dichas columnas regresó a la mañana, donde pernoctó.

Las otras columnas regresaron a la plaza sin ninguna baja en amos.

En el sector de Gomera, desde el Espolón de Cobba Darsa se hizo fuego sobre grupos enemigos procedentes de Hoj, haciéndoles bajas vistas.

El tren blindado

Tetuán 12.—El tren blindado que tan eficazmente evacuó las fuerzas de la columna de Riquelme, iba mandado por el coronel Cañadas.

Las obras de blindaje de dicho tren se realizaron por los ingenieros en muy pocas horas.

Cooperaron eficazmente en el objetivo fuerzas del general Queipo de Llano, que avanzaron en guerrilla para proteger el paso del tren.

De Provincias

ALBACETE

Cogida del Litri

Albacete 12.—En la corrida celebrada hoy, el novillero Litri, fué alcanzado al hacer un quite al segundo toro, recibiendo una cernada en un muslo.

BARCELONA

Dos notas del gobernador

Barcelona 12.—En la Jefatura de policía se ha facilitado a la prensa una nota del gobernador civil dando cuenta de que una pareja de guardias de seguridad practicó la detención de un individuo que agredió a dicha pareja promoviendo un formidable escándalo y profiriendo frases subversivas contra el Rey y el Gobierno.

Dicho individuo, conceptuado como peligroso, emprendió la fuga, siendo más tarde detenido.

Otra nota de la Jefatura de policía da cuenta de la detención de dos apaches de nacionalidad francesa que tienen antecedentes criminales y son considerados como indeseables.

SEVILLA

La sentencia del "Viva"

Sevilla 12.—El Tribunal Supremo ha conocido el recurso interpuesto a la sentencia recaída contra el famoso Andrés Redoblado (a) El Viva, autor de un doble crimen en el cortijo de "Los Mutimentos", del término de Ecija y que fué condenado a la pena de muerte y veinte años de presidio.

El fiscal considera que estos delitos son susceptibles de conmutación de pena. Se ha aplazado la resolución.

— Estómago-Intestinos-Higado —

Especialista: Bernal Blanesfort
M. del Boil, 1 (esquina a Condomar).

Toros en Zamora

Zamora 12.—Se lidian reses de la ganadería de Tovar.

PRIMERO.—Mejías se encuentra con un torillo pequeño y nervioso. Es derribado y se levanta, al parecer, sin consecuencias.

Después de una faena de muleta ineficaz, atiza un pinchazo. Repite con una estocada caída, y después de más mantazos, larga media atravesada y descabella. Al doblar el toro, Mejías ingresa en la enfermería.

SEGUNDO.—Es también chico y el público protesta.

Maera veroniquea valiente.

Mejías sale de la enfermería con una mano vendada.

Maera hace una faena breve, para un pinchazo y media delantera.

TERCERO.—Chico como los anteriores.

Posada veroniquea bien. Con la muleta hace una faena medrosa, adoptando excesivas precauciones.

Señala un pinchazo, repite con media tendida y descabella. (Pitos.)

CUARTO.—Es también chico y cojea de la pata izquierda. El público arma una formidable bronca.

Mejías le da unos lances vulgares.

El presidente, en vista de la actitud del público, manda retirar el torillo al corral.

CUARTO, bis. Es de la ganadería de Pérez Tabernero. También muy pequeño.

El público sigue protestando.

Mejías coge las banderillas y prende cuatro pares buenos.

Luego se provee de los trastos toricidas y dirigiéndose a un amigo que ocupa una barrera le dice:

—Si fuera mayor te lo brindaría.

Hace una faena alegre pero sin reposo y sale del paso con un pinchazo y una estocada de ectuosa.

QUINTO.—Maera hace una faena de muleta valiente, para un pinchazo hondo; descabella y repite petición de oreja.

SEXTO.—Maera trata de fijar al bicho que es chico y corretea.

Con la muleta hace una faena breve y acaba con el toro y la corrida aceptablemente.

En Albacete

Albacete 12.—Se celebra la novillada de feria, lidiándose reses de Sabino Flores para Zurito, Latorre y Litri.

PRIMERO.—Castano, con grandes pitones. Da caídas formidables a los picadores. Zurito veroniquea superiormente, y hace un quite valientísimo. (Ovación.)

En el tercio de quites, se lucen los espadas, que están muy valientes.

El toro, que es bravo, toma cuatro varas a cambio de tres caídas y un penco para el arrastre.

Los banderilleros cumplen con tres pares.

Zurito comienza su faena con un pase ayudado por alto superior, al que siguen otros a los, sacando la muleta por el rabo, después de barrear los lomos al animal. Sigue un milinete esbeluznante, y entrando como los buenos de

ja una estocada corta arriba. (Ovación.)

Sigue trasteando tranquilo y cerca para un volapié. Después se ala un pinchazo o en lo duro y se resiente de la herida que sufre en la mano.

Remata con un formidable volapié, entrando con muchas agallas. (Ovación y petición de oreja y vuelta al ruedo.)

La ovación a Zurito, que ha estado valientísimo, dura al salir el

SEGUNDO.—Latorre lanchea, siendo aplaudido.

Cogida de Litri

Litri, al hacer un quite ceñidísimo, es cogido por el vientre aparaosamente, tirándose a los lomos y corneándolo horriblemente.

Litri cae derecho y se retira a la barrera donde se le doblan las piernas.

Es cogido en brazos y llevado a la enfermería.

El toro, que es poderoso, propina tremendas caídas a los picadores.

Recibe de los de aupa cuatro caricias a cambio de dos golpeteos formidables y dos bajas en las caballerizas.

Zurito y Latorre ejecutan lucidos quites, que se aplauden.

Latorre hace una faena con ambas manos. Deja media estocada corta, caída. Repite con media corta y descabella. (Muchas palmas.)

TERCERO.—Sale mansurroneando. Zurito instrumenta siete verónicas, ovacionándosele.

Hace dos soberbios quites que arrancan ovaciones.

Latorre es también aplaudido en su turno.

El toro cumple bien, tomando cuatro varas por tres caídas sin detrimentos.

Zurito substituye a Litri. Encuentra al toro difícil. Trastea para alinear. Da tres pinchazos entrando bien. El toro está humillado sin dejar atacar. Zurito remata con un volapié al hilo de las tablas. Descabella a la primera y escucha una ovación.

Parte acuativo

Durante la lidia del segundo toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Litri con una herida en el muslo derecho, al nivel del triángulo de escarpa, de diez centímetros de profundidad en dirección hacia arriba, interesando la piel, el tejido celular, músculos de la región y dejando al descubierto el paquete vascular. Pronóstico reservado.

CUARTO.—Negro, buen mozo, con grandes defensas.

Zurito veroniquea, siendo aplaudido.

El toro cumple bravamente con los de aupa, tomando cuatro varas a cambio de dos porrazos y un penco para el arrastre.

Los banderilleros cumplen, cogidos dos pares y medio.

Zurito, que fue muy aplaudido en quites, reata con la muleta una faena que empieza con la derecha dando pasadas de pecho, intercalando rodillazos y adornos.

Sigue con la izquierda ejecutando un pase alto y otro natural, superiores. Hace la faena solo, en el centro de la plaza.

Entrando recto cobra un volapié inmenso. (Gran ovación.)

El toro tarda en doblar y Zurito descabella a pulso.

(Ovación las dos orejas, vuelta al ruedo y el delirio.)

Zurito recibe un regalo consistente en un magnífico reloj de oro.

QUINTO.—Latorre veroniquea dejando al toro en suerte.

Hace un quite magnífico, siendo ovacionado.

Zurito alterna en quites con su compañero, cosechando aplausos y resultando el tercio muy lucido.

El toro recibe cuatro puyazos, derriba dos veces y mata un penco.

Los chicos de Latorre cumplen en banderillas.

Latorre comienza la faena con un pase ayudado por alto, sigue un natural y uno de pecho, siendo alcanzado por el bicho que le rompe la camisa.

Sigue Latorre su faena valientísimo con pasadas de pecho, rodillazos y adornos. Palmas y música.

Latorre señala dos pinchazos, repite con media estocada y descabella al cuarto intento.

SEXTO.—Es un torazo de muchos fillos. Proporciona tremendas caídas a los picadores.

Estando el toro completamente entero manda el presidente cambiar de suerte. (Bronca grande del público que dura mientras banderillean al bicho.)

El tercio de varas se compone de cuatro caricias por tres derrumbamientos y una defunción.

Zurito coje los avíos de matar y se encuentra con un torazo entero y peligroso.

Todavía dura la bronca del público.

Zurito trastea brevemente, y a la primer igualada mete una estocada baja que mata.

Zurito abandona el ruedo en medio de una gran ovación.

En Salamanca

Salamanca 12.—Se lidian toros de la ganadería de Claves, y dos no fillos para el rejoneador Cañero.

En el primero de estos Cañero traza magistralmente a caballo, ejecutando preciosas faenas, siendo ovacionado.

En el segundo, después de colar con maestría cinco rejones, echó Cañero pie a tierra, haciendo una valiente faena de muleta, para una estocada arriba y un descabelle.

Sigue la lidia ordinaria.

PRIMERO.—Nacional II veroniquea en dos tiempos superiormente. (Ovación.)

Se hace aplaudir banderilleando y con la muleta hace una faena aceptable y mete un volapié que mata sin puntilla.

SEGUNDO.—Algabeño veroniquea estrechándose.

Hace una faena tranquila y cerca para media estocada desprendida.

TERCERO.—Fuentes Bejarano muletea ceñido con ambas manos.

Señala dos pinchazos y una estocada arriba. (Palmas.)

CUARTO.—Nacional II realiza una faena breve para dos pinchazos y media estocada contraria. Descabella y se le aplaude.

QUINTO.—Algabeño veroniquea bien

Con la muleta hace una faena pesada y señala tres pinchazos, media estocada y descabella a la segunda vez.

SEXTO.—Está resentido de los cuartos traseros. El público protesta.

Fuentes Bojarano banderillea. Hace una faena incolora y atiza una estocada corta que basta, y acaba con la corrida.

En Baza

(DE NUESTROS CORRESPONSALES EX-PONTANEO)

Baza 12.—Los novillos de Arauz, lidiados hoy, cumplieron.

El Niño de la Palma consigue un grandioso éxito con el capote y banderilleando. Hace grandes faenas con la muleta y mata de dos volapiés. (Cregas, rabo y salida en hombros hasta la fonda.) Fernández Prieto, regular y bien en los suyos.—Pelé.

Del Extranjero

La revolución en Portugal

Lisboa 12.—Nutridos grupos revolucionarios intentaron asaltar el ministerio de la Guerra.

Los revoltosos inutilizaron las líneas telegráficas.

Se han promovido disturbios en distintos sectores de la ciudad.

El gobierno adoptó inmediatamente medidas de rigor, consiguiendo dominar la situación.

Los grupos revolucionarios se refugiaron en el edificio de la Aduana de donde fueron desalojados por las tropas del gobierno, emprendiendo la fuga y dispersándose por el campo.

Asesinato de un diputado

Roma 12.—Ha sido víctima de un atentado criminal el diputado Cassalini.

El autor de la muerte de Cassalini fué detenido por la policía.

Confesó su delito declarando que al realizar el atentado había querido vengar la muerte de Matteotti.

Medidas de rigor

Roma 12.—Al tener conocimiento el Gobierno del atentado criminal de que ha sido víctima el diputado Cassalini, se reunió en Consejo para adoptar medidas de rigor en evitación de que los fascistas tomen represalias con motivo de este asunto.

SE TRASPASA

un establecimiento de alfareros, con pocas existencias en sitio céntrico, para más detalles almacén de harinas, calle Toril.

TOBLER

El verdadero chocolate suizo se vende en las principales confiterías y establecimientos de Ultramarinos finos.

La casa Underwood

ha establecido taller de reparación de toda clase de máquinas de escribir; y abonos de limpieza.

Plaza Ángel, 5.—Fonda Universal.

Sucesos y denuncias

La escalera

El guardia municipal número 66, Antonio Jaén, denuncia a Luis Barrios Mayuet, que dejó abandonada una escalera en la vía pública causando molestias a los transeúntes.

Denunciado

Por transitar con el carrillo que conducía por la acera de la calle Cardenal Toledo el joven Francisco Prieto, ha sido denunciado por el guardia municipal José Luque.

La comodidad

El mismo guardia denuncia al conductor del carro número 365 Manuel Alarez Casares, por ir subido en dicho vehículo.

La higiene

Dice a sus jefes el guardia municipal número 60, Rafael Moral, que de la casa número 36 de la calle Eduardo Dato y por la puerta que corresponde al paseo de la Victoria sale el contenido del pozo negro produciendo unos olores insoportables.

La denuncia ha pasado a la alcaldía.

¡Por Dios señora!

Por coger flores en los cuadros de los jardines de la Agricultura, el urbano que allí presta servicio ha denunciado a doña Ana Luque Expósito.

¡Por Dios señora, el amor a las plantas.

Cosas del vino

A requerimiento de Rafael Martín Herrera anoche fué detenido en la calle Agustín Moreno por el guardia municipal número 28, Ramón Rojas, Basilio Flores Marquez, que en posesión de una notable cogerza insultó a la esposa del denunciante en el establecimiento que aquél posee.

—El guardia municipal número 75 ha denunciado a Juan Martínez Ocaña, que

en estado de embriaguez escandalizó en la Corredera.

Una joven herida

En su domicilio, casa número 11 de la calle de la Encarnación, tuvo la mala fortuna de que le estallara en la mano una gaseosa la joven María Muñoz Jiménez, que sufrió una herida incisa en el antebrazo derecho, de carácter leve, siendo curada en la Casa de Socorro.

Después de asistida pasó a su domicilio.

Cosas de chicos

El guardia municipal número 34, Francisco López, ha denunciado al niño Manuel Blanco Morejón, que se permitió cometer varias salvajadas en la vía pública, llamando la atención de los transeúntes.

En la Casa de Socorro

Durante las últimas veinticuatro horas han sido asistidas en este benéfico establecimiento las personas siguientes:

Josefa Muñoz Villanueva, de 63 años de edad, viuda, domiciliada en la calle Julio Burell, de erosiones en el pie izquierdo; José Serrano Bel o, de 20 años, posada del Sol, de haca de un brazo; Zoila Hueso Cuesta, de 20 años, Carlos Rubio número 3; de erosiones en la cara; Francisco Castro Salmoral, de 15 años, Carrera de la Fuensanta, 6, de contusión en el dorso del pie izquierdo; Miguel Martín Sillero, de 30 años, Montemayor, 1, de quemaduras de primero y segundo grado en ambos brazos; Elisa Martín, de 2 años, Carmen, 12, de herida contusa en la región frontal; José Fernández Alvarez, de 7 años, Tinte, 7, de herida contusa en la región frontal; Juan Ramón Díaz, de 28 años, Mayor de Santa Marina, 23, de herida contusa en el dedo meñique derecho, y María Muñoz Jiménez, de 19 años, soltera, Encarnación, 11, de herida incisa en el antebrazo derecho.

R. I. P. A.

LA SEÑORA

Doña Amalia Palacios y Pineda

Que falleció en La Carlota el día 14 de Septiembre de 1923, después de recibir los Santos Sacramentos.

Todas las misas y solemnes honras fúnebres que tendrán lugar en la Iglesia Parroquial de La Carlota el día 15 del corriente mes, a las diez de la mañana, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su desconsolado esposo don Manuel Guerrero Aguilar; hijos doña Fernanda y don Manuel; hija política doña María Josefa García del Busto Bedoya; nietos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios en sus oraciones.

Desde Ecija

El segundo y tercer premio de la Lotería. — Cuando el espíritu de los aficionados a esta suerte de la Lotería Nacional decaía a causa de lo poco afortunado de este pueblo, ha tendido sus alas sobre algunos ecijanos la diosa Fortuna.

Uno de los agraciados lo ha sido el conocido comerciante don Eduardo Ferrera, que posee un gran establecimiento de bebidas.

Dicho señor acostumbra a jugar en "gordo", y según nos dicen los camareros de su dependencia no acostumbra a dar a nadie participación, ni chica ni grande, debido a lo cual ha copado la serie completa del número 6.12 que le han correspondido 70.000 pesetas.

Nuestra enhorabuena al afortunado. También ha correspondido a Ecija el premio tercero en el número 2.583, con 3.000 pesetas; de este billete no se sabe nada a la hora en que escribimos estas líneas. Supimos de rumor público que se ha vendido en participaciones de a una peseta, y como estas ventas por lo general se hacen en la plaza de abastos entre los vendedores, fuimos a dicho mercado, no encontrando ni ras-

tro. En el estanco de Salvador Valmaseda nos dicen que se ha vendido.

Fuimos y tampoco resultó cierta la noticia; en dicho establecimiento nos dijeron que había rumores de que en la fábrica de harina de los señores García, allí nos encaminamos propuestosa averiguar, si no todas, algunas de las personas y lugar elegido por estas pesetas para su aterrizaje; el señor encargado del despacho de harinas, don Pedro Durán, nos dice que solo ha alcanzado la centena.

Quedamos, pues, desorientados; el corresponsal informativo del colega "Liberal de Sevilla" señor Camis, tampoco sabe nada, y como el tiempo expira de a unos días para mañana el informe, en que daremos cuenta de lo que averiguemos.

Dato curioso. — Como siempre la suerte no es para quien la busca, el billete premiado con el segundo fue paseado varios días por las calles del pueblo en mano de un vendedor apodado El Cegato, este, cansado de llevarlo por Ecija, tomó el tren el día 8, llevándolo al vecino pueblo de La Luiciana, acompañado de cuatro décimos más, de otros números; resultó que solo vendió los cuatro décimos, trayéndose devuelto el billete, sin empezar,

En la taberna ya citada aseguran que dijo:

—Voy a devolver este número porque estoy cansado de llevarlo.

Entonces fue cuando el dueño lo compró, dejándolo en el estante de botellas como cosa olvidada, hasta que a las ocho de la tarde de ayer, le comunicaron la agradable noticia.

Corresponsal.

Ecija, 12-9-23.

Bolsa de Madrid

Facilitada por el Banco Central, sucursal de Córdoba)

12 de Septiembre 1924.

| | |
|---|--------|
| Interior | 70'80 |
| Exterior | 95'30 |
| Amortizable 5 por 100, 1920 | 91'25 |
| Deuda Amortizable 5 por 100, 1917 | 95'25 |
| Obligaciones del Tesoro dos años | |
| Enero | 101'75 |
| Banco de España | 570'00 |
| Banco Central | 000'00 |
| Compañía Arrendataria Tabacos | 000'00 |
| Banco Español de Crédito | 000'00 |
| Cédulas Hipotecarias 4 por 100 | 91'00 |
| Cédulas Hipotecarias 5 por 100 | 93'00 |
| Cédulas Hipotecarias 6 por 100 | 109'00 |
| Francos | 41'00 |
| Libras | 33'50 |
| Dólares | 75'65 |

Anuncios económicos

Hasta cinco líneas 50 céntimos

Bomba Multicilindrada. — Caruelle. — sin válvulas. las ones ni tuberías. Funciona con motor, con malacate o a mano. Los ras: rático, sencillo, económico y duradero para elevar aguas. Si quiere usted verla funcionar o detalles sobre ella misma, diríjase al representante Anónimo del Pozo. Reloj, 1. Teléfono número 53.

Peritos Agrícolas. — Academia preparatoria para ingreso en la Escuela Oficial de Córdoba. Único Centro establecido desde la creación de esta Universidad en 1915. 33 alumnos ingresados. Ingreso limitado. Pidan Reglamento. Ramirez de Arellano, 7. — Córdoba.

Telegrafos. — Academia Torres, preparatoria para ingreso, actual convocatoria internado; pidan reglamentos. Ramirez de Arellano, 7. Córdoba.

Se arrienda desde el día una hermosa casa con jardín, entera o por pisos. Informar en Carbónell y Morand, 28.

Se vende papel usado en esta Administración.

Arrendamiento de casa. — En breve podrá efectuarse el de la número 9 de la calle Duque de Hornachuelos, contiguo a la Plaza de Cánovas y Landillas, propia para establecimiento, escritorio, clínica, banco y similares. Para verla y tratar en la misma con su dueño Francisco Muela, quien tiene el gusto de avisar a su distinguida y culta clientela su próximo traslado a la calle de Santa Ana, 1, esquina a la de Angel de Saavedra, en cuya casa continuará su industria de encuadernación, montando su taller con los últimos adelantos y ofreciendo desde la más rústica hasta la más artística y lujosa que se desee.

Ocasión. — Almoneda urgente, hasta el día 20 de varios muebles. Gardalovera número 10, Córdoba.

Ladrillos huecos y macizos, de todas dimensiones se sirven a domicilio, desde 8,50 pesetas el ciento en adelante. Almacenes Santa María. Ollerías sin número.

Borrachos. — Los polvos Lavid, son los únicos en el mundo que quitan el vicio a las bebidas alcohólicas, sin apenar al interesado ni perjudicar su salud. De venta en todas las farmacias. Depositario, don Angel Avilés. Claudio Marcial, 8. — Córdoba.

Se vende una estantería y mostrador. Los tirajas y una barrica para aceitunas Para verla y tratar, Don Rodrigo, 1, durante todo el día.

Agencia Polo. — Transportes en general. Mudanza dentro y fuera de la localidad, las mudanzas en los autocamións de esta Agencia, resultan económicas de precio, por ser de gran cabida. Oficinas Cister, 4. — Teléfono 68. — Córdoba.

Para ampliaciones de retratos chicos, muy económicos y bien hechos. González e hijos. Plaza de las Cañas, 12.

Academia de corte para señoritas. — Método rápido en color y blanco. Se confeccionan y reforman vestidos y sombreros a precios módicos. Villalones, 1. Córdoba.

Se vende un perchero de haya, moderno, blanco, en diecisiete duros, una cama de madera de matrimonio, con sommier, en doce duros y una mesita de noche haciendo juego, en tres duros. Para verlas de cuatro a ocho, Gran Capitán, 21, 1.º, derecha.

Pérdida. — La persona que se haya encontrado en la Puensana un bolsito dorado con esmalte azul y quiera devolverlo lo podrá efectuar en la calle González, número 26 y se le gratificará si lo desea.

Labradores. — Vuestros abonos pueden ser transportados con rapidez y economía con los camiones de la Agencia Polo. Oficinas: Cister, 4. — Teléfono 68. — Córdoba.

Empleo. — Se necesita. Dirijan solicitudes detallando conocimientos y antecedentes a Encarnación, número 8, duplicado.

Cedo por no poderlo atender bonito y bien situado café-bar, recientemente instalado, Informarán Realejo, 66 (despacho).

Se venden tres vacas y una buena vaca de raza lechera. Informará, Francisco Gutiérrez, Csario 47.

Traspaso. — Establecimiento de comestibles en buen sitio y con pocas existencias. Informes, Pedro Delgado, Fonda Andaluza, no se admiten corredores. De dos a tres.

Se arrienda un portal en la Avenida de Canalejas. Darán razón en la calle Santa María de Gracia, 112.

Se arrienda un piso principal en la calle Santa María de Gracia, 112.

Pérdida. — Llevo un perro setter colorado, orejas grandes, aliende por Toni y como siña particular tiene un lobanillo en la parte lateral del cuello. — La persona que conozca su paradero y quiera avisarlo a la calle Rey Heredia número 14, se le gratificará si lo desea.

Almoneda. — Se hace de varios muebles en la Avenida de Canalejas, número 7, raíz, izquierda.

Esco-Bar. — San Pablo, 27. — Los mejores vinos, licores, cervezas, puede tomarse en este establecimiento elegante y moderno.

LA VOZ

Diario gráfico de información

Ediciones: Mañana y noche

Completa información
Telegráfica y Telefónica
de España y del Extranjero

Oficinas y Talleres

San Pablo, 55. ---Teléfono, 235

CORDOBA